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Kels Lietuvos Reikalą
PENKTASIS PASAULINIS KATALIKIŠKOS SPAUDOS KONG­

RESAS VIENOJE

SAUSRA GENA DULKES
• Komun'stinei Kinijai gręs>a bado pavojus
* Kanados biznieriai trina rankas laukdami rinkos.

Liurdo šventovė, kuri sekančiais metais švenčia šimto metų Sukaktuves

Buvo Baisios Pjautynes

Kinijos raudonieji vadai, iškil­
mingai atšventę revoliucijos iš­
kilmes Maskvoje ir turbūt plačiai 
pasikalbėję ta proga apie pasau­
lio užkariavimą, grįžo namo su 
labai susirūpinusiais veidais. Ge­
gužės mėnesį Kiniją nusiaubė mil­
žiniški potvyniai. Dabar jau trys 
mėnesiai derlingiausiose Kinijos 
provincijose neiškrinta nei lašelis 
lietaus. Ryžių laukuose, vietoje

Politine

derliaus, vėjas gainioja dulkes. 
Jeigu greitu laiku nebus lietaus, 
Kinijoje apie sausio mėn. vidurį 
laukiama prasidedančio bado.

Sovietai Pademonstravo
• Vakariečiai pamatė naujus Sovietų ginklus Maskvoje.
• Prezidentas Eisenhoveris turėjo raminti tautą per radio ir tele­

viziją.
• Sovietų pasiūlymai ir raudonųjų vadų Susitikimai.
Bolševikų Revoliucijos 40 metų, 

sukakties proga sovietai Raudono­
je Maskvos aikštėje pademonstra­
vo pasauliui savo galybę. Pro va­
kariečių diplomatų tribūną pra­
dundėjo milžiniškos patrankos su 
50 pėdų ilgio vamzdžiais, nuva-l 
žiavo šarvuočiai su pritaikytomis 
.ml jų nežiuoti+et'iis raketomis ir 
buvo pravežtos <>70 pėdų ilgio 
naujo tipo raketos. Naujieji so­
vietų ginklai sukėlė vakariečių nu 
sistebėjimą, o JAV prezidentas j 
Eisenhoveris net turėjo pasakyti 
per radio ir televiziją kalbą vi­
sai amerikiečių tautai, pabrėžda­
mas, kad ginklavimosi srityje 
amerikiečiai vis dar pirmauja, kad 
netrukus bus paleistas amerikie­
čių satelitas, paskubinti naujųjų 
ginklų bandymai ir paspartinta 
ju gamyba. Eisenhoveris taip pat 
pareiškė, kad JAV jau turinčios 
erdvės raketą.

Sovietai pasinaudodami savo 
pirmenybe satelitų srityje vėl pa­

Kolektyvizacija Vyksta
* La'Svųjų ūkininkų 'aukų derliai penkis kartus didesni.
• Bulgarija visame krašte įvedė kq’ektyvinę vergiją.

Gamulkinės Lenkijos laikraštis 
— Trybuna l.udu — atvirai pripa­
žino, jog individualiniuose ūkiuo­
se šiemet gautas penkis kartus 
didesnis derlius, negu kolektyvi­
niuose. Maždaug tuo pačiu laiku 
komunistinės Čekoslovakijos va­
dai pasidžiaugė, kad jau 50% Če­
koslovakijos dirbamos žemės pe­
rimta kolektyvinių ūkių žinion. 
Bulgarijos raudonieji skelbia, kad 
40 metų bolševikinės revoliucijos 
proga Bulgarija gali pasididžiuoti

Neramu Pietų Poliuje
• Ir Amžini ledynai pa'egva ima šilti nuo politikos.
* Busimieji tarpkontinentinių raketų bandymų laukai.
Jau nuo seno pietinį žemės po­

lių buvo pasidalinę Australija, Ar­
gentina, Britanija, Čile, Prancūzi­
ja, Naujoji Zelandija ir Norvegija. 
Tarp šių valstybių nejučiomis įsi­
taisė JAV, o praėjusiais metais ir 
sovietai atsiuntė savo ekspediciją, 
kuri savo būstinę įsirengė netoli 
JAV bazes. Tiek JAV, tiek sovie­
tai įsitaisė Australijai priklausan­
čioje teritorijoje. Reikalai kaista 
todėl, kad sovietai ir JAV nori po­
liaus ledytnuose įsirengti raketų 
bandymų stotis. Anglijos ir JAV 
spauda mano, kad ateinančių me­

Komunistai sumobilizavo visas 
jėgas sausrai nugalėti. Anhwei 
provincijoje 9000.000 valstiečių 
kasa griovius leisdami vandenį į 
ryžių laukus. Tas pats vyksta Ho­
nan provincijoje. Shantungo pro­
vincijoje milijonai valstiečių ir 
kariuomenės daliniai, padedami 
studentų ir mokinių, pumpuoja 
vandenį iš baigiančių išdžiūti upių 
į ryžių laukus, račiau Kanados 
biznieriai jau trina rankas, nes 
jie mano, kad prasidėjus Kinijoje 
hadui, jie galės geromis kainomis 
parduoti Kanados kviečių pertek­
lių, -kuris šiuo metu yra. net kelių 
milijonų tonų ir laukia pirkėjų Ka­
nados sandėliuose.

siūlė vakariečiams konferenciją. 
JAV, Britanija, Prancūzija ir V. 
Vokietija nieko gero iš tokios 
konferencijos nesitiki, tuo labiau, 
kad patys sovietai pasitraukė iš 
UNO nusiginklavimo pakomisi­
jus, Sovietai savo pasiūlytąja kon­
ferencija, be'ab- O. nori sutrukdy­
ti vakariečių 'konsolidaciją ir šj 
tą laimėti diplomatinėje srityje. 
Niekas negali pasakyti ką sovietai 
bandys netolimoje ateityje, tačiau 
faktas, kad revoliucijos šventėje 
susirinkę pasaulio komunistų va­
dai turėjo ir reikšmingus pasikal­
bėjimus. Vakariečiai ypatingai 
aukia naujienų iš Chruščiovo ir 

Mao susitikimo. Raudonasis Kini­
jos valdovas į Maskvą keliauja 
netuščiomis ir retomis progomis. 
1949-50 metų Mao apsilankymas 
Maskvoje atnešė Sovietų - kinų su­
tartį, Korėjos karą ir Rusijos pas­
kolą Kinijai 150 mil. svarų. Ką 
pasauliui. pažadėjo dabartinis 
Chruščiovo - Mao susitikimas - 
parodys netolima ateitis.

sukolektyvinusi visą kraštą. Ryti­
nėje Vokietijoje, po trumpos per­
traukos, vėl varoma stipri propa­
ganda už ūkio kolektyvizaciją. 
Net pats R. Vokietijos vicepirmi­
ninkas važinėja po kaimus ragin­
damas ūkininkus jungtis į kolekty­
vinius ūkius. Vakarinės Vokietijos 
spauda skelbia, kad ūkininkai 
griežti.) atsisako. Ar komemstai 
imsis si lininių metodų p įlaužti 
ūkininkų pasipriešinimą — šiuo 
metu dar neaišku.

tų bėgyje pietinio poliaus reikalai 
gali pradėti rimtai komplikuotis. 
Jau dabar siūloma visą reikalą pa­
vesti išspręsti UNO, kada dar pie­
tų poliaus ledynų reikalai neatsi- 
dūrė pasaulinės politikos scenoje.

ŠUNELIS TURBŪT 
NEBEGYVAS?

Sovietų antrame satelite paleis- 
i tasis šuo nuleisti iš erdvės nepa­
vyksta ir spėjama, kad jau yra ne­
begyvas. Sovietai iš pasaulio šu­
nų mylėtojų draugijų susilaukė 
aštrių protestų.

Spalio 3 d. Vienoje pasibaigė 
penktasis Pasaulinis katalikiškos 
spaudos kongresas, kuriame daly­
vavo virš 400 žurnalistų, tarp ku­
rių ir kun. V. Mincevičius, “El­
tos” italų kalba redaktorius. Pažy­
mėtina, kad iš už geležinės uždan­
gos dalyvavo 1 1 lenkų, kurie, ta­
čiau, nenorėjo bendradarbiauti su 
lenkais tremtyje ir net protesta­
vo prieš jų dalyvavimą.

Kongreso darbų tema buvo 
“Katalikiškoji spauda Bažnyčios 
ir pasaulio gyvenime”. Iškilmin­
game atidaryme atsilankė tarp ki­
tų Apaštališkasis nuncijus Delle 
Piane, Austrijos parlamento pir­
mininkas Hurdes, vicekancleris Pi- 
tterman, užsienio reikalų minis- 
teris Figl, Vienos arkivyskupas 
Koenig, burmistras Jonas, visi 
Austrijos vyskupai ir dalis diplo­
matinio korpuso narių. Popiežius 
atsiuntė kongresui raštą, kuriame 
iškėlė katalikiškosios spaudos 
reikšmę, svarbą ir uždavinius.
Pranešimus padarė buvęs Di­
džiosios Britanijos ministeris 
lordas PakevLam tema : 
“Katalikiškoji spauda kaip veiks­
nys kovoje tarp tikėjimo ir netikė­
jimo”. Berlyno universiteto pro­
fesorius Dovilai tema: “Katali­
kų spauda dab^^,. - meto opinijų 
kovoje”, kun. Gabėl, buvęs “La 
Croix” direktorius tema: ‘Kodėl 
ir kokiems tikslams yra katalikiš 
loji spaudą”, buvęs praeik ų nji- 
nisleris pirmininkas ir M.R.P. pir- 
run.tikas Pflimplin tema: “Kata­
likiškoji spauda tautinių ir tarp­
tautinių problemų akyvaizdoje”. 
Pranešėjas labai šiltai atsiliepė 
ai’;; į r vergtuosius kraštus ragin­
damas suintensyvinti katalikiško­
je spau io|e kovą už jų tekės ir 
laisvę. ~

Ispanijai katalikų > lįstų 
pirmininkas Luis y Diaz kalbėjo 
tema: “Sąlygos sėkmingai katali­
kiškai spaudai”, Italijios vicemi- 
ništeris Raimondo Manzini tema: 
“Katalikas publicistas tarp tiesos 
ir propagandos”.

Kongresas, užbaigdamas savo 
darbus, priėmė keturias rezoliuci­
jas. Pirmoji liečia agentūras ir 
laikraščius. Joje pažymima reika­
las sustiprinti ryšius tarp įvairių 
katalikiškų žinių agentūrų; santy­
kiauti su agentūromis, laikraščiai^ 
ir žurnalistais ir ne katalikais; 
stengtis sudominti skaitytojus ir 
nekatalikus; pagyvinti įvairių 
kraštų spaudos bendradarbia­
vimą, informuojant skaitytojus 
apie įvykius kituose kraštuose; 
duoti žinių, nors jos būtų ir nesen 
sacingos, apie persekiojimą ir Ty­
los Bažnyčią.

Antroji rezoliucija liečia katali­
kiškos spaudos ekonomines sąly­
gas. Pageidaujama daryti visus 
galimus patobulinimus, kad būtų 
išlaikyta konkurencija.

Trečioje rezoliucijoje pabrėžia­
ma reikalas išvystyti tarptautinį 
katalikiškos spaudos bendradar­
biavimą, pasikeičiant leidiniais, 
žiniomis, redaktoriais, sutariant 
kokias pozicijas užimti vienu ar 
kitu klausimu; remiant katalikų 
žurnalistų bendradarbiavimą ii t.t. 
Tuo tikslu numatyta išleisti “Tar­
ptautinį katalikiškos spaudos va­
dovą.” Gen. sekretorijatas be ry­
šių palaikymo, turės dar pareigą 
remti katalikus žurnalistus pabė­
gėlius, duoti progos Lenkijos kat. 
žurnalistams pabuvoti Vakaruo­

se, remti katalikų misijų spaudą, 
atkreipti specialų dėmesį į Euro­
pos ir Pietų Amerikos bendradar­
biavimo išvystymą.

Ketvirtojoj, rezoliucijoj įsipa­
reigojama ginti spaudos laisvę vi­
suose pasaulio kraštuose. Visi fe­
deracijos nariai yra kviečiami 
remti savo nuomonę ir teisybę, 
nežiūrint politinių ir ekonominių 
grupių interesų. Visi žurnalistai 
ir leidėjai katalikai privalo prisi­
dėti prie viešosios opinijos forma­
vimo, inaudojant visas modernios 
technikos priemones ir naujus 
propagandos bei spaudos platini­
mo metodus.
Priėmimus kongresistams suruo­
šė Vienos arkivyskupas, burmist­
ras ir užs. reikalų ministeris, ku­
rių metu kun. V. Mincevičius tu­
rėjo gana ilgus pasikalbėjimus

Pavergtos Tautos Dirba
VIENINGOS PAVERGTŲJŲ TAUTU IR LAISVOJO PASAULIO 

PASTANGOS NUPŪS SOVIETŲ TANKUS IR JŲ REŽIMĄ.

Spalio 23 d. Pavergtosios Eu­
ropos Tautos (PET) specialiomis 
apeigomis ir specialiu Seimo po­
sėdžiu atžymėjo (Vengrijos sukili­
mo metines.

Prie PE I namų New Yorke prieš 
Jungtinių Tautų rūmus susirinko 
PET tautinės delegacijos ir .nema­
ža svečių iš JT ir amerikiečių. 
PE L pirmininkas tarė žodį. Gro­
jant tautinius himnus, viena po 
kitos kilo JT ir iki pusės .stiebo 
Albanijos, Bulgarijos, Čekoslava- 
kijos, Estijos, Vengrijos, Latvi­
jos, Lietuvos, Lenkijos ir Rumu­
nijos vėliavos. J V seržantui pu­
čiant trimitą, susirinkusieji tylos 
minute pagerbė Vengrijos ir visų 
Sovietų pavergtųjų tautų laisvės 
kovų aukas. Ceremonija buvo fo­
tografuojama ir filmuojama radi­
jui, televizijai ir spaudai.

Po to Carnegie Endowment 
patalpose įvyko specialus PET 
posėdis. Jame tarė žodį Korėjos 
ambasadorius JAV, Airijos, Tauti­
nės Kinijos, Italijos atstovai JT, 
ir Tarptautinės Konferencijos P. 
Amerikos Kontinentui Ginti rezi­
dentas admirolas Botto (brazilas). 
J V ambasadoriaus JT pareiškimą 
paskaitė jo atstovas, Vietnamo 
ambasadoriaus JV pareiškimą pas­
kaitė jo patarėjas. Raštu savo pa­
reiškimus atsiuntė JV viceprezi­
dentas Nixonas ir New Yorko gu­
bernatorius Harrimanas.

Laisvojo pasaulio atstovai at­
virai pasisakė dėl Sov. Sąjungos 
grobuoniškos politikos ir Vakarų 
neryžtumo Sov. Sąjungos atžvil­
giu, pabrėždami betgi, kad nėra 
pagrindo pavergtiesiems nusimin­
ti, kad reikia tarptautinę padėtį 
atidžiai stebėti, iš jos mokytis ir 
ją veikti. Kai JT ir demokratinės 
valstybės savo gražius principus 
tik žodžiais deklamuoja, nesiryž- 
damos jų ginti, tai admirolo Bo­
tto mintis suorganizuoti pasauli­
nį visuomeninį antikomunistinį są­
jūdį, pajėgų formuoti tarptautinę 
opiniją, yra tikrai verta rimto dė­
mesio.

Po svečių tarė žodį pačių ven­
grų atstovas dr. Bartok ir PET 
pirmininkas dr. V. Masens. Lietu­
vos delegacijos pirmininkas V. Si- 
uzikauskas paskaitė PET atsišau­
kimą į vengrų tautą. Atsišaukimas, 
konstatavęs vengrų ryžtą ir

Lietuvos reikalu su šiais aukštais 
asmenimis, su Nuncijum Delle Pi­
ane ir įvairių kraštų žurnalistais. 
Daug dėmesio Lietuvos padėčiai
skyrė Vokietijos, Šveicarijos, JAV 
ir Italijos žurnalistai, prižadėda­
mi kelti Lietuvos laisvės reikalą 
savo spaudoje.

Kun. Mincevičiaus lietuviškų 
katalikiškų laikraščių ir periodi­
nių leidinių “kilnojama paroda” 
sukėlė didelį susidomėjimą ir pasi­
gėrėjimą, bet kartu ir nustebimą, 
kodėl lietuviai neįeina į federaci­
ją kaip tautinė grupė. Tuo reikalu 
jam jau teko kalbėtis su gen. sek- 
retorijatu, kuris pasiūlė sukurti 
savąsias žurnalistų katalikų ir lei­
dėjų organizacijas ir įstoti į fede­
raciją.

Kongresas perrinko į pirminin­
kus buvusį, ilgametį pirmininką 
grafą Della Torre, Vatikano dien­
raščio “L. Obsservatore Romano” 
direktorių. (E) 

apgailestavęs Va­
karų pasaulio pasyvumą, išva­
doje pabrėžė, kad Sovietų tankais 
atremta vergija negali būti patva­
ri, kad laisvė yra galingesnė už 
tiraniją ir kad vieningos Sovietų 
pavergtųjų tautų ir laisvojo pa­
saulio pastangos vieną dieną nu­
pūs sovietų tankus ir jų šešėlyje 
besilaikančius barbariškus bolševi­
kinius režimus.

Po posėdžio PET delegacijos 
ir posėdžio svečiai aplankė tuose 
pat rūmuose esančią Vengrijos su­
kilimo dokumentų jarodą ir žiu­
rėjo sukilimo dokumentinį filmą.

Kiti PET pilnaties posėdžiai 
vyks š.m. gruodžio 10-11 dieno­
mis, tai yra prieš pasibaigiant 
Jungt. Tautų pilnaties sesijai 
(gruodžio 14 d.). (E)

KAS IŠRINKTAS Į PET 
KOMISIJĄ

Pavergtųjų Europos Tautų sei­
mas savo ketvirtoje sesijoje išrin­
ko j atskiras komisijas šiuos as­
menis:

Politinė komisija: V. Sidzikau­
skas, pirmininkas, Lietuva, R. Bo­
ssy, vicepirmininkas, Rumunija, 
J. Lettrich, sekretorius, Čekoslo­
vakija ,

Teisių komisija: A. Niebie- 
szczanski, pirmininkas, Lenkija, 
L. Valuer, vicepirmininkas, Esti­
ja, M. Brakas, sekretorius. Lietu­
va.

Ekonominė komisija: A. Bunes- 
ku, pirmininkas, Rumunija, G. 
Pereny-Lukacs, vicepirmininkas, 
Vengrijia, O. Rancans, sekretorius, 
Latvija.

Socialinė komisija: B. Biega, 
pirmininkas, Lenkija, L Zissu, vi­
cepirmininkas, Rumunija. A. Tri­
makas, sekretorius, Lietuva.

Komisija kuRūroS reikalams: 
J. Slavik, pirmininkas, Čekoslova­
kija, A. Perandi, vicepirmininkas, 
Estija, V. Vaitiekūnas, sekreto­
rius, Lietuva.

Informacijų komisija: B. Fab- 
rian, pirmininkas, Vengrija, V. 
Rastenis, vicepirmininkas, Lietu­
va.

IŠVYKO J MASKVĄ
Egipto vyriausias kariuomenės 

vadas gen. Abd-el Hakim Amer
— išvyko į Maskvą.

Nuo rugpjūčio mėn. 1 8 ligi rug 
sėjo 14 d. Lietuvoje lankėsi 15 as­
menų Kanados, lietuvių delegaci­
ja kuriai vadovavo J. Lčsevičius 
ir J. Ginkus. Esą delegacija pir­
miausia aplankiusi Vilniuje Gedi­
mino kalną, o po to nuvyko pas 
Paleckį, kurį rado bestovintį kam­
baryje prie stalo. Atrodė suvargęs 
ir pasenęs. Veidas raukšlėtas ir 
susirūpinęs. Kalbas pradėjęs Pa­
leckis: “nelaiminga ta mūsų Lie­
tuvėlė, kas norėjo, tas ją tramdė, 
netekome daug gerų žmonių. Vie­
ni pabėgo, kiti išvežti, tretieji žu­
vo”. . ..

Toliau delegatai pradėję klaus­
ti, kodėl veža žmones į Sibirą, ko­
dėl tokie dideli muitai už siunti­
nėlius. Paleckis atsakęs, kad pir­
miau buvę daroma labai daug klai­
dų, bet dabar jau du metai į Sibirą 
neveža. Dėl išvežtųjų nesą ko bau­
gintis, nes esą Sibiras nėra toks 
baisus, kaip kas jį įsivaizduoja. 
Dėl siuntinių aukštų muitų Palec­

Trumpai is visur
PAVERGTŲJŲ TAUTŲ ATSTO- 

VAI VALSTYBĖS DEPARTA­
MENTE

Spalio 25 d, valstybės departa­
mente buvo priimti Pavergtųjų 
Europos Tautų atstovai — pir­
mininkas dr. V. Masens, politinės 
kom. pirmininkas V. Sidzikaus­
kas, lenkų delegacijos pirmininkas 
St. Korbonski ir Čekoslovakijos 
atstovas dr. P.'Ženki. Jie išdėstė 
departamento pareigūnam PET 
nusistatymą dėl Sovietų Sąjungos 
koegzistencijos, kurią dabar per­
ša Jungtinėse Tautose.

IŠKRAIPĖ TEKSTĄ
Frankfurte buvo surengta spa­

lio 5-10 tarptautinė knygos paro­
da. Pabaltiečių skyrius turėjo ne­
maža pasisekimo. Jis dabar iš­
vežtas į Berlyną. Tačiau jo rengi­
mo komitete kilo nepasitenkini­
mas. Nusiskundžiama latviais, ku­
rių žinioje buvo technikinis tvar­
kymas. Parodos proga buvo išleis­
ta brošiūra, kurioje lietuviškas 
tekstas buvo iškraipytas, o tos 
brošiūros įžangoje neminimas net 
Lietuvos vardas.

BUVO SEINUOSE
BALFO pirmininkas kan. dr. 

J.B. Končius būdamas CARE di­
rektoriumi, šios institucijos reika­
lais buvo nuvykęs į Čekoslovakiją 
bei Lenkiją, kur susitiko su kai 
kuriais tenykščiais valdžios žmo­
nėmis bei reikalingais pareigū­
nais. Lenkijoje sutiko ir ten gy­
venančių lietuvių. Buvo ir Seinuo­
se, kurie dabar priklauso Lenkijai.

IŠSIKELIA J EUROPĄ
Europos krikščionių demokratų 

sąjungos centras iš New Yorko 
iškeliamas į Paryžių. Sąjungoje 
dalyvauja čekai, lenkai, latviai, 
vengrai, slovėnai, kroatai. Didžio­
ji tarnautojų dalis jau išvyko į 
Paryžių. Centre dirba daugiausia 
lenkai ir čekai ir vienas lietuvis.

ĮSILAUŽĖ j REDAKCIJĄ
Spalio 12 į 13 d. du asmenys 

įsilaužė pro langą į “Latvijos” 
redakcijos ir leidyklos patalpas 
Weilheime (Bavarijoje). Apie 3 
vai. iš ryto namų savininkė ir greti 
mų namų gyventojai išgirdo neįp­
rastą triukšmą ir ėjo žiūrėti, kas 
darosi, jsilaužikai pabūgo ir grei­
tomis pasišalino, nieko ypatingo 
nepešę. Gal būt jie taikė į adresų 
kartoteką, bei jos surasti- ne 

kis delegatams pažadėjo padaryti 
atitinkamų žygių, kad muitai bū­
tų sumažinti. J. Lesevičius priėmi­
mo pabaigoje užsini.nęs apie iš­
vežtuosius į Sibirą. Tada Paleckis 
vėl pasakė, kad jis puikiai žinąs, 
jog daug buvo klaidų, buvęs civi­
linis karas, buvę baisios pjauty­
nės, apie kurias baisu ir pasakyti.

Paleckis pataręs rašyti jam iš 
Kanados prašymus, nurodant kada 
ir už ką buvo ištremti į Sibirą ii 
pagal tai bus stengiamasi išvež­
tuosius grąžinti.

Delegatai sugrįžo iš Lietuvos 
nusiminę. Vienas ar kitas palikęs 
giminės savo atsarginius drabu­
žius ir batus- Tėviškes radę sug­
riuvusias. Kaimuose žmonės nu­
plyšę ir basi. Miestuose kiek ge­
riau. Pusė Lietuvos pramonės dir­
banti svetimiems kraštams. Kai 
kuriuose kolchozuose raguočių yra 
dešimtį kartų mažiau, negu N. Lie­
tuvos laikais tokiame pat plote.

(Tž inform.)

pavyko. Kad tai buvo neeiliniai 
įsilaužikai, galima spėti iš to, kad 
jie neėmė vertingų daiktų, pav. 
rašomų mašinėių, o tik išsinešė 
keletą laiškų ir dokumentų, kurių 
dalį kitą dieną, rado numesta gre­
timame sodelyje. — “Latvija”, 
pranešdama apie tą įvykį, pastebi, 
nėra jokia paslaptis, kad įsilauži­
mas diriguotas generolo Michailo- 
vo.

TARPTAUTINĖ MOTERŲ 
PARODA

New Yorke nuo lapkričio 4 d. 
ligi 10 vyko tarptautinė moterų 
paroda, kurioje buvo du lietuvių 
paviljonai. Parodos metu buvo ir 
lietuviška programa. Pavergtų 
tautų moterys ta proga išėjo su 
šūkiais prieš komunistinį smurtą.

IŠRINKTA NAUJA PLB VOKIE­
TIJOS KR. VALDYBA
PLB Vokietijos Krašto Tarybos 

sesijoje š.m. spalio 19-20 dieno­
mis Huettenfelde išrinkta nauja 
PLB Vokietijos Krašto Valdyba ir 
kiti tos bendruomenės organai:

Krašto va’dyba: E. Simonaitis 
— pirmininkas, K. Drunga — vi­
cepirmininkas, V. Sutkus — se­
kretorius, J. Stanaitis — iždinin­
kas. V. Šukys — narys.

Kontrolės komisija: J. Krikš­
čiūnas — pirmininkas, S. Kali­
nauskas — narys, V. Timpa — 
narys.
Garbės teismas: J. Kairys — pir­
mininkas, J. Jakštys — narys, F. 
Skėrys —- narys.

MŪSŲ MIRUSIEJI
Spalio 18 d. Gautinge prie Mun- 
cheno mirė žurnalistas Jonas Gri- 
golaitis, 55 metų amžiaus. Buvo 
gimęs 1902 m. 30 d. Klaipėdos 
krašte.

90 metų sulaukęs mirė Anusis 
I ėteraitis. Bavarijoje, Rimstingc, 
žinomas Maž. Lietuvos veikėjas 
ir pamokslininkas. Laidotuvės įvy­
ko spalio 29 d.

Toronte Spalio 23 d. po opera­
cijos mirė Antanas Pabedinskas. 
Velionis buvo krikščioniškų de­
mokratinių pažiūrų ir tauraus bū­
do žmogus. Palaidotas spalio 
30 d.

1
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KATALIKAI IR S P A U D, A
Katalikiškos spaudos jtekmingumas ir galybė yra tiek didinga, 

kad ir mažas pasidarbavimas teisingosios Spaudos nauda* visada bū­
na didelės svarbos, nes gimdo išganingas pasekmes. Kas bus nu­
veikta bei pasidarbuota, ypač katalikiškai Spaudai, aš būsiu toS nuo­
monės, kad tai v sa asmeniškai daroma man pačiam. Katalikiškoji 
Spauda mano širdžiai yra labai artima ir aš tikiuosi >š joS labai daug 
gero.

Katalikiškos spaudos platinimą turime žiūrėti, kaipo į švenčiau- 
S ą Savo pareigą, tiesiog apaštalavimą, (nes tikrai, kas p'atina ir pa­
laiko katalikišką spaudą, atlieka apaštalavimo darbą.

Katalikiškame Pasaulyje

Tikras katalikas žino, kad yra 
katalikiškoji pažiūra į visą, kas 
yra daroma ir kas bet kur ir bet ka 
da įvyksta. Kad katalikas tą pa­
žiūrą išlaikytų gyvą, jis turi skai­
tyti katalikišką spaudą.

Pasaulinės spaudos žinios ir jų 
aiškinimas labai dažnai turi neka­
talikišką antspalvį. Moriac sako, 
kad rašytojas rašo ne tokią knygą, 
kokios norėtų, o tokią, kokios 
pats yra vertas. Anot Novalio, 
“būdas yra likimas”. Paskui rašy­
toją slenka visa jo praeitis. Ši pra 
eitis, įsitikinimai, skaitytų kinygų 
įspūdžiai, draugų įtaka būtinai 
prasiskverbs ir į jo raštus.

TVIRTAS NUSISTATYMAS
Kristus paliko mums išbaigtą 

mokslą ir įstatymus. Tad kataliko 
pasaulėžiūra ir pažiūros privalo 
būti pastovios ir tvirtos. Pasauli­
nėje spaudojie to nerasime. Ji yra 
savininko, skelbimų davėjų ir 
skaitančios minios įtakoje. Tuo 
tarpu katalikų pasaulėžiūra negali 
būti bet kieno įtakoje. Net ir 
demokratinė santvarka čia nie­
ko nepataisys. Kristaus mokslas 
yra Kristaus mokslias, nežiūrint 
kiek už jį ar prieš jį žmonių bal­
suotų.
Katalikas privalo žinoti Bažnyčios 
nusistatymą dėl dabarties proble­
mų. Katalikui reikia, žinoti Baž­
nyčios mokslą apie darbą ir kapi­
talą. Vieni klaidingai mano, kad 
popiežių enciklikos yra besąlygi­
niai už darbininkų reikalus ir pa­
teisinančios visokios rūšies strei- 
kuks, darbininkų prievartavimus, 
uinijų piktadarius. Kiti tuos popie­
žius, kurie kalbėjo darbininkų ir 
darbo davėjų klausimais, laiko 
menkais teologais, kurie anot jų, 
nukrypo nuo senovės nusistaty­
mo laikytis išvien su turtinga, 
Bažnyčiai duosuia darbo davėjų 
klase.

KATALIKIŠKOJI MINTIS 
KATALIKŲ SPAUDOJE

Garbė katalikų spaudai, kad ji 
vienintelė kelia tą visų žmonių 
bendravimo mintį. Kodėl ? Labai

Popiežius Pijus XI. 
aišku. Roma yra vienas Katalikų 
Bažnyčios centras. Jos nariai vi­
same pasaulyje. Mistinis Kūnas 
yra visuotinis kūnas. Dėl ta kata­
likų spauda /negali būti tik provin- 
cialinė, nei tarnauti siauram na­
cionalizmui. Ji yra visuotinė.

Baigdami norime priminti, kad 
galutinis katalikų spaudos tiks­
las yra Dievo garbė. Viršinė Die­
vo ..garbė yra keliama išganymo 
plėt.mu visame pasaulyje, sielų 
gelbėjimu, visų apaštalavimu. 
Tuščios tad būtų kalbos apie ka­
talikų akciją — pasauliečių apaš­
talavimą, jeigu katalikų spauda 
nesirūpintume. Mums lietuviams 
katalikams yra tinkamiausia lie­
tuviškoji katalikiškoji spauda.

(KVCV)

ATSISAKO PLATINTI
Chikacoje neseniai įvyko perio­

dinių leidinių platintojų suvažia­
vimas, kuriame, tarp kitų klau­
simų, priimtas nutarimas kad dari 
giau nebūtų priimami pardavinėti 
portnografiniai leidiniai ir nepa 
dori literatūra. Šiame suvažiavi­
me konstatuota, kad nepadorios 
literatūros arba leidinių amžius 
yra trumpas. Čia staigiai tiražas 
pakyla ir taip pat stalgiai nukrin­
ta.

MINERVOS STATULA
Salerno (Pietinė Italija) vie­

tovėje atrasta iš 6-to šimtmečio 
Prieš Kristų legendariyė Minervos 
statula. Statula atrasta kasam 
naujai statomam namui pamatus.

SIŪLO NUGRIAUTI 
NIUJORKĄ

Žymusis Amerikos architektas 
Frank Looyd Wright iškėlė su 
manymą iš pamatų (nugriauti Niu­
jorką, tą vietą užsėti žolynais, 
centriniame parke pastfatyt/i du 
vieno kilometro aukščio dangorai­
žius. "įsivaizduokite, kokį gražų

LIETUVIU SUVAŽIAVIMAS
LIETUVIŲ KATALIKŲ MOKSLO AKADEMIJOS SUVAŽIAVIMAS

Tremtyje atsikūrusios L.K. 
Mokslo Akademijos suvažiavimas 
įvyko Romoje š.m. spalio mėn. 
2-4 d.d. Kad tai buvo ne eilinis 
įvykis, aišku iš to, kad šį mūsų 
mokslininkų ir mokslo mėgėjų su­
važiavimą specialia telegrama pas 
veikino pats Šventasis Tėvas, ku­
ris, suvažiavimui pasibaigus, vi­
sus dalyvius (apie 50) priėmė 
specialioje audiencijoje. Amžino­
jo Miesto spauda šį suvažiavimą 
sutiko šiltai ir plačiai komentavo.

į suvažiavimą dalyviai atvyko 
ne tik iš įvairių Europos valsty­
bių, bet ir iš Šiaurės bei Pietų 
Amerikos. Ryšį su laisvoje Lietu­
voje 1923 m. įkurtąja Akademi­
ja šiame suvažiavime simbolizavo 
du tikrieji Akademijos nariai - 
mokslininkai: Prof. J. Eretas ir 
Prof. Z. Ivinskis, šis suvažiavimas 
buvo iš eilės ketvirtasis tos Aka­
demijos gyvenime (pirmieji trys 
įvyko Kaune: 1933, 1936 ir 1939 
m.) ,

Suvažiavimo darbai buvo pra­
dėti iškilmingomis pamaldom.s 
kurias laikė dabartinės Akademi­
jos valdybos pirmin. J.E. vysk. 
V. Padolskis. Suvažiavimo refe­
ratų ir diskusijų pagrindinė tema 
buvo pasirinkta sekanti: Lietuviu 
mokslinės problemos naujausių 
Katalikų Bažnyčios direktyvų 
šviesoje. Iš čia išplaukę referatai 
buvo suskirstyti į keturias gru­
pes, atitinkančias fakultetus: teo­
logijos, teisių, istorijos ir medici­
nos.

Pirmosios di.enos posėdžiams 
pirmininkavo Prof. Eretas, buv. 
Akademijos vice-pirm. laisvosios 

miestą jums sudarys tie du cent­
riniame parke stovintieji 1 km. 
aukščio dangoraižiai”, pareiškė 
architektas, kalbėdamas per tele­
viziją.

ŽEMES AMŽ1U3
Tarptautiniam geofizikų suva­

žiavime Toronte, Kanadoje, mok­
slininkai išklausė pranešimą, ku­
riame buvo teigiama, kad mūsų 
žemė yra 4 ir pusės biliono metų 
amžiaus.

LAIŠKŲ ADRESAVIMAS
Lietuvos konsulas dr. P. Dati- 

i žvardis, sveikindamas JAV LB Ta 
’ rybos suvažiavimą, pareiškė šias 
mintis: Lietuva tebėra egzistuo­
janti valstybė, Sovietų Rusijos 
okupuota. Tad klaidinga Lietuvą 
vadinti Sov. Sąjungos dalimi, ar- 
arba Tarybų Lietuva, arba Lithu­
ania SSR arba pan. Kodėl gi Ame­
rikos lietuvis turi adresuoti Lietu­
von laišką. Lithuania SSR, kada 
tokios valstybės Amerika oficia­
liai nežino ir nepripažįsta ? Lietu­
von siunčiami laiškai turi būti 
adresuojami tik Lithuania.

Lietuvos laikais. Paskaitą “Misti­
nio Kristaus Kūno doktrinos teo­
loginiai pagrindai” skaitė Grego- 
rianumo Universiteto profesorius 
Dr. Ant. Liuima, S.J. Šia kruopš­
čiai paruošta gilia paskaita refe­
rentas atskleidė idėjinį lauką, ku­
riame gali sutilpti visos iš suva­
žiavimo pagrindinės temos išplau­
kiančios problemos, nurodyda­
mas jų išrišimo kelius. Korefera- 
vo kun. dr. V. Balčiūnas Tos pa­
čios dienos popietinė sesija buvo 
skirta teisinėms problemoms. Lie­
tuvos atstovas Paryžiuje min. dr. 
St. Bačkis kalbėjo tema: Katali­
kų Bažnyčios doktrina apie tautų 
apsisprendimo teisę”. Koreferen- 
tas buvo prelatas dr. L. Tulaba.

Suvažiavimo antroji diena bu­
vo skirta Lietuvos istorijoj klau 
simams. Pirmoje paskaitoje prof, 
dr. Z. Ivinskis kalbėjo tema: “Lie­
tuvos ir Apaštalų Sosto santykiai 
amžių bėgyje”. Jis pateikė gerai 
dokumentuotą ir gyva kalba Lie­
tuvos ir Apašt. Sosto santykių 
pjūvį iki 18 šimt. galo. Diskusijų 
metu prelegentas ragino tautie­
čius labiau susidomėti istorijos 
studijomis ir siųsti daugiau stu­
dentų į tas vietas, kur randasi Lie­
tuvos praeitį liečią archyvai. Kaip 
pavyzdį jis paminėjo Vatikano 
archyvus, kur randasi dar tomai 
dpkumemų, kurių dėl laiko bei pa­
jėgų stokos dar nėra palietusi lie­
tuvio ranka.

Popietinėje sesijoj^ ta pačia te­
ma paskaitą laikė kun. Dr. St. 
Matulis, MIC. Jis apžvelgė Lietu­
vos ir Šv. Sosto santykių raidą 
(nuo 19 Šm. pradžios iki 1940 m. 
Jis visus maloniai nustebino savo 
darbštumu ir kruopščiu gausios 
medžiagos apdirbimu.

Suvažiavimo trečiosios dienos, 
skirtos medicinos sekcijai, paskai­
tą “Medicinos etika pagal popiežių 
direktyvas” skaitė kun; Dr. Pra­
nas Brazys, MIC. Prelegentas gau­
sią šiuo klausimu medžiagą ir afi-

Svarbus Kongresas -komoje
š.m. spalio pradžioje Romoje 

įvyko antrasis. Pasauliečių Apaš­
talavimo kongiesas, kuriame da­
lyvavo apie 2500 atstovų iš įvai­
rių valstybių. Ko*ngreą0 darbai vy­
ko apie būdus, priemones ir ke­
lius, kaip pasiruošti, kaip sutikti 
ir nugalėti visam vakarų pasauliui 
grąsinantį dabartinį pavojų — 
bedieviškąjį komunizmą.

Atkreipta didelis dėmesis į ka­
talikų pasiruošimą tai žūtbūtinei 
lovai šeimoje, mokykloje ir para­
pijoje; Kongresas sudarė nuolati­
nį komitetą, kuriam vadovauja 
Dr. Vittorino Veronese (dabar­
tinis UNESCO pirmininkas).

POPIEŽIUS RAGINA
Užsigrūdinti

Senelis popiežius Pijus XII kon 
grėsė pasakytoje kalboje paaiški­
no,-.kad dabartinis pasauliečių 
apaštalavimas su savo kad i/ mo-Į 
dėmiomis formomis turi tas pa-Į

tinkamus naujausius Popiežiaus 
pasisakymus (22 Popiežiaus kal­
bos medicinos klausiniais) sugru­
pavo. į penkis skyrius: bendrasis
mericinos prievolių mokslas, aaies 
tezijos problemos, psichoterapija, 
amputacijos ir transplantacijos, ir 
moterystėj — genetiniai klausi­
mai. Viską jis puikiai išnarinėjo.

Suvažiavimo dalyvių buvo pa­
geidauta, kad visos paskaitos bei 
referatai kuo greičiausiai būtų iš­
leisti atskiru leidiniu.

Suvažiavimas buvo baigtas iš­
kilmingu posėdžiu Prof. St. Šal­
kauskio garbei. Apie didįjį lietu­
vių filosofą, ideologą ir auklėto­
ją kalbėjo Stasio Šalkauskio bai­
giamos ruošti monografijos au­
torius Prof. Juozas Eretas. Jis 
kalbėjo tema: “Prof. Stasys Šal­
kauskis kaip žmogus ir mokslinin­
kas.”

Suvažiavimą savo dalyvavimu 
pagerbė, be min. Ed. Turausko ir 
min. Dr. St. Bačkio, kurie aktyviai 
suvažiavimo darbuose dalyvavo, 
minėjime atsilankė: J.E. Lietu­
vos įgal. ministeris prie Šv. Sosto 
St. Girdvainis, min. St. Lozoraitis 
su Pdnia, garbingi svečiai latviai: 
J. E. vysk. Sloskans; Mons. Čama- 
nis, Marijonų Kongregacijos gene­
rolas Tėvas Skutans, Amerikos 
Liet. Kat. Federacijos pirm. inž. 
A. Rudis su Ponia, pasauliniame 
Moterų Katalikių Kongrese Lie­
tuvą atstovavusios ponios Geno­
vaitė Kaneb, p. Watkins iš Ame­
rikos Jungt. Valstybių ir Ponia 
Birutė Venskuvienė iš Paryžiaus.

Sekančią dieną Akademijos va­
dovybė ir suvažiavime dalyvavę 
nariai susirinko specialiam posė­
džiui, kuriame buvo išklausyta vi­
sa eilė praktiškų sugestijų dėl Aka 
demijos ateities veiklos. Bendras 
Suvažiavimo įspūdis fluvo labai 
džiuginantis. Visi dalyviai tapo 
pagauti entuzijazmo visomis jė­
gomis jungtis į kūrybinį darbą, kad 
Prof. Ereto žodžiais, “į Lietuvą 
galėtume sugrįžti ne tuščiomis 
rankomis, bet parsivežtume savo 
dvasios kūrinių."

(T.A. korespond. Romoje)

čias pareigas: užsigrūdinti ir lai* 
mėti! Artimiausias gi tikslas turė­
tų būti: Krikščioniškosios-dvasios 
įnešimas į visas žmogaus veiklos 
sritis.

KATALIKIŠKOJI AKCIJA
Pasauliečių apaštalavimas tam­

pa oficialiu pagal Bažnyčios Hie­
rarchijos tam reikalui duotą pave­
dimą. Tada jis yra Katalikiškoji 
Akcija, kuri organizuojama Hie­
rarchijos noru ir pasirinkimu. Ka­
talikiškoji Akcija neturi pasaulie­
čių apaštalavimo monopolio, nes 
Šalia'yra ir laisvas pasauliečių 
apaštalavimas, kuriame pavieniai 
ir individų grupės gali tam tikram 
laikui save pavesti Hierarchijos 
dispozicijai tam tikriems tikslams 
atlikti.

POPIEŽIAUS AIŠKUS 
APSAKYMAS

Savo kalboje popiežius pami­
nėjo, kad katalikų tarpe yra kilę

RAUDONIEJI UŽGROBIA 
MOKYKLAS INDIJOJE

Keralos komunistinė valdžia, 
nepaisydama Bažnyčios autoritetų 
protesto, jau perėmė 1346 mo­
kyklas iš įvairių religijų. Net mu­
sulmonai ir hindų tikybos pasekė­
jai prisidėjo prie protesto. Kai ku­
riose vietovėse įvyko ir demons­
tracijų. Labiausiai pasižymėjęs 
šių mokyklų grobime yra 
a t s i s k i rė 1 i s J o s ep h 
Mundasserry, kuris buvo atleis­
tas iš katalikų mokyklos mokyto­
jo pareigų už prokomunistinę 
veiklą.

ATIDARYTA NAUJOJI VATI- 
KANO RADIJO STOTIS
Kristaus Karaliaus šventėje, Š. 

m. spalio 27 d., 10.30 vai. ryto 
Šventasis Tėvas Pijus XII iškil­
mingai atidarė naująją radijo sto­
tį, kuri įrengta Santa Maria di Ga- 
leria vietovėje, apie 20 km. į 
šiaurę nuo Romos. Atidaryme da­
lyvavo apie 10 kardinolų, eilė 
vyskupų ir monsinjorų, diploma­
tinis korpusas prie šv. Sosto (ku­
rio tarpe) J. E. Lietuvos įgal. mi­
nisteris St. Girdvainis), radijo 
pranešėjai (lietuvius atstovavo 
kun. dr. V. Kazlauskas ir kun. dr. 
P. Jatulis ir kt. Po trumpų šven­
tinimo apeigų stoties direktorius 
Tėvas Stefanizzi S.J. palydėjo 

klausimas: kas yra Katalikiška 
Akcija ir kas ne? Šiam reikalui 
išspręsti esą reikalinga terminolo 
ginė ir struktūrinė reforma. Kata­
likiškosios Akcijos terminas rei­
kėtų vartoti bendrąja prasme, t.y. 
išimtinai visam organizuotam pa­
sauliečių apaštalavimo judėjimui, 
kuris be abejo yra įvairus. Pagal 
šį Kat. Akcijos vardo supratimą 
sektų ir struktūrinė forma: Visos 
organizacijos ir grupės priklausy­
tų, išlaikydamos savo vardus ir 
autonomijas, bet sudarydamos vi­
sos kartu Katalikiškąją Akciją 
kaip federalinį vienetą.

MŪSŲ PAREIGA
kongrese buvp atstovaujama ir 

kraštai už geležinės uždangos. Ne­
turime žinių kas lietuvius atsto­
vavo. Bet negalime palikti pasau­
liečių apaštalavimo ir Katalikiš­
kosios Akcijos reikalus vien tik 
kongreso dalyviams, nes popiežius 
jau ne viena proga yra rimtai įs­
pėjęs tikinčiuosius del bedieviš­
kojo komunizmo pavojaus ir mes 
palys esame tuo įsitikinę. Todėl, 
tarsi D.evo valia yra palietusi šį 
istorinį laiką, kada ne tik iš kuni­
gų, bet ir pakrikštytų bei sutvir­
tinimo sakramente pateptųjų pa­
sauliečių reikalaujama, kad jie pa­
siimtų, kad ir nelabai įprastą naš­
tą: Visa atnaujinti Kristuje. Bet 
ne tik žodžiu, kiek darbu. Pamok­
slams sakyti mes turime kunigus: 
Bet atlikti kunigų uždavinius šei- 

! moję, mokyklose, parapijoje, fab­
rikuose, ūkiuose, įstaigose, vals­
tybės valdyme; radio, kine, tele­
vizijoje, spaudoje ir t.t. tegalime 
tik mes pasauliečiai. ja.

Šventąjį Tėvą paliai aparatūrą, 
kur jis, paspaudęs atitinkamus 
mygtukus, paleido į darbą tą ga­
lingą radijo stotį. Vėliau, j|au sos­
te, Popiežius pasakė reikšmingą 
kalbą (lotinišk'ai), kreipdamasis 
į viso pasaulio katalikus šv. Raš­
to žodžiais: “Klausykite tautlos iš 
toli; klausykite visi”. (Su kalbos 
mintimis skaitytojus supažindin­
sime kitą kartą).. Atidarymo iškil­
mės buvo transliuojamos ir per 
Romos televiziją.

ĮSAKYMAS kunigams
šv. Sosto dekretu yra duota 3 

mėn. terminas trims Vengrijos 
kunigams, kad jie pasitrauktų iš 
parlamento. Jei šie kunigai, gavę 
dekretą, per mėnesį laiko nepak­
lustų, tuo pačiu būtų ekskomu- 
nikuojami. Kadar o valdžia sten­
giasi sutrukdyti Vengrijoje šio 
dekreto skelbimą.

POPIEŽIUS NURODO
Pasauliečių apaštalavimo kon­

grese Romoje popiežius Pijus XII 
kalbėjo:

“Negalima Bažnyčioje skirti du 
elementus: vieną aktyvų — dva­
siškų ą, o kitą grynai pasyvų — 
pasauliečius. Toks skirstymas 
yra priešingas Bažnyčios prigim­
čiai. Visi nariai,, tiek kunigai, tiek 
pasauliečiai, yra pašaukti bendra­
darbiauti, statant ir tobulinant 
Bažnyčią, Mistinį Kristaus Kūną. 
Pasauliečių bendradarbiavimas su 
kunigais apaštalavimo darbe yra 
prasidėjęs drauge su1 pačia Bažny­
čia. Šis bendradarbiavimas juo 
labiau yra svarbus ir būtinas šian­
dien, kai krikščioniškąją dvasią 
reikia nešti į šeimas, į socialinį, 
politinį ir ekonominį gyvenimą. 
Pasaulio pašventinimas pirmojoj 
eilėj yra pasauliečių uždavinys; 
tų žmonių, kurie yra tampriai su­
siję su ekonominiu’, socialiniu, po- 
.litiniu ir pramonės gyvenimu.

LIETUVIŠ­
KOS l\NYGOS 
NAUJIENOS

• Istorinis Lietuvos albumas jau 
spausdinamas. Turinyje bus lietu­
vių, rusų, lenkų, vokiečių ir olan­
dų paveikslai Lietuvos temomis. 
Knygoje bus 20 pusi, teksto ir 
apie 240 pusi, paveikslų.

Leidžia Nemuno leidykla. Kny­
ga pasirodys šio mėn. gale.

• JAV LB metraštis — Atšvai­
stąs — redaguojamas J. Cicėno, 
baigiamas rengti ir atiduodamas 
spausdinti Lietuvių Enciklopedi­
jai.

• V. Biržiškos — Aeksa-drynas 
— jau spausdinamas. Vieno tomo 
kaina 5 dol. Spaudos darbą tvar­
ko JAV K.F. Valdyba ir dr. P. Jo­
nikas.

• Gen. St. Raštikio atsiminimų 
1 ii II dalis j’au susilaukė 52 re­
cenzijas lietuvių spaudoje.

Antroji dalis jau beveik išpar­
duota.

Liurdo Stebuklas
4
Galiausiai ponia Augault 

nutarė nuvykti į Liurdą. Jos šeimos daktaras 
griežtai tam priešinosi, sakydamas, kad ji gy­
va iš ten negrįš. Bet ponia Augault buvo už­
sispyrus.

Kelionėje, kurią ji atliko paguldyta ant mat­
raco, išseko jos visos jėgos ir ji buvo arti mir­
ties. širdies palaikymui kelionės metu ji gavo 
keturias adatas. Daktaras, kuris ja aplankė 
traukinyje, vėliau pareiškė Medicinos Biurui, 
kad jis “buvo nustebintas jos pilvo didumu.”

Liurde, ponia rytą ant neštuvų buvo nu­
gabenta prie šaltinių. Labai trumpam laikui ją. 
panėrus, ji vėl pajuto nepaprastus skausmus, 
bet po to spausdimas jos pilve pradėjo dingti. 
Ji buvo nepaprastai nuvargus ir vis dar labai 
kentėjo iki popiečio, kuomet ji buvo nunešta 
į procesiją. Tuomet, kaip tik tuo momentu, 
kai Švenčiausias Sakramentas buvo nešamas 
pro ją, jos ka/nčios dingo ir ji pajuto atgau­
nanti savo jėgas.

Ji liko gulėti ant neštuvų ir niekam nesakė 
apie savo pagerėjimą. Kitą dieną ji vėl buvo 
nunešta prie šaltinio. Sanitarai, kurie ją mau­
dė pereitą dieną nustebę pastebėjo, kad jos 
pilvas buvo visiškai plokščias ir atrodė nor­
malus. Be to, ji galėjo paeiti.

Po šio įmerkimo ji buvo nugabenta į Medi­
cinos Biurą ir ją patikrino apie 30 daktarų. Ofi­
cialios bylos rašo: Patikrinus buvo rasta, kad 
pilvas yra visiškai lankstus. Oda raukšlėta, 
kai pas kūdikį, pagimdžiusią motiną. Diržas 
kurį ji dėvėjo atvykusi į Liurdą, dabar yra aš­
tuoniolika centimetrų per didelis. Paltas, ku­
rio sagos buvo perkeltos dėl pilvo didumo, da­
bar pasidarė žymiai per didelis.

Ponia Augault pasveiko visam laikui.
Kaip pasveikimai yra patikrinami ? Kaip 

apsisaugojama nuo apgavysčių? Pirmiausiai 
kiekviena piligrimų grupė yra lydima vieno ar 
daugiau daktarų. Į tas grupes ligonys yra- pri­
imami tik su jų gyvenamos vienos daktarų pa - 
žymėjimu, kuriame nurodyta jo liga ir dabar­
tinis ligos stovis. Kiekvienas pasveikimas pili­
grimų grupės daktaro tuč tuojaus užregistruo­
jamas Medicinos Biure. Biuro daktarai tuomet 
patikrina pacientą ir apsvarsto tą įvykį. Ar 
pacientas tikrai sirgo ? Ar ligonis ištikro pas­
veiko? Jei taip, tai ar gali tas pasveikimas 
būti išaiškintas natūraliu būdu? Nervų ligos 
iš viso nėra pripažįstamos. Visi kiti pasveiki­
mai yra pripažįstami tik tuomet, jei įvyksta 
organinis pasikeitimas, būtent — vėžio sunai­
kintų ląstelių pasveikimas, sunaikintų nervų 
ir raumenų atsigavimas arba staigus sulaužytų 
kaulų suaugimas.

Jei pasveikimas neišlaiko šio patikrinimo, 

jis yra iš karto atmetamas. Bet jei jis užregis­
truojamas, pacientas savo gyvenamos vietos 
daktaro yra priž.ūrimas mažiausiai metus lai­
ko. Smulki ligos istorija, su Rentgeno nuotrau- 
lom, laboratorijos analizais ir daktarų bei liu­
dininkų parodymais yra surenkama ir pacien­
tas esti sugrąžinamas į Liurdą, kur jį vėl pa­
tikrina įvairūs specialistai.

“Niekada nepamirškite, kad Liurdo inedici 
nos darbą tvarko vien daktarai, pasakė man Dr. 
Leuret, kuris iki savo mirties buvo Medicinos 
Biuro šefas. Dr. Leuret buvo žymus žmogus: 
apdovanotas Garbės Legiono, ordenu ir karo 
užsitarnavimo kryžiumi, medicinos profeso­
rius ir Bordeaux skurdžiausio priemieščio dide­
lės klinikos šefas.

“Man dirbant Medicinos biure,” tęsė Dr. 
Leuret, maino kolegomis buvo žydai, musul­
monai, budistai ir visų seklų protestantai, tai­
pogi ateistai ir netikintieji. Toks įvairių pažiū­
rų žmonių dalyvavimas pasveikimų tyrinėji­
muose garantuoja mūsų autentiškumą.”

Po, kai Liurdo medicinos komisija nuspren­
džia, kad pasveikimas negali būti išaiškintas 
gamtos dėsniais, toks sprendimas yra siunčia­
mas medicinos Komisijai Paryžiuje. Ta komi­
sija susidedanti iš 20 garsių daktarų ir chirur­
gų, tuomet arba tą sprendimą atmeta arba pa­
reiškia “Šis pasveikimas natūraliais arba moksli 

niais dėsniais negali būti išaiškintas.” Ir tik po 
tokio Paryžiaus Komisijos pareiškimo visas 
reikalas yra perduodamas Katalikų Bažnyčiai, 
kuri galutinai nusprendžia ar pasveikimas yra 
stebuklingas ar ne.

Koks yra Liurdo stebuklingų pasveikimų 
skaičius? Per maždaug šimtą šventovės gyva­
vimo metų Bažnyčia pripažino 5 1 stebuklingą 
p; sveikimą. Tas parodo, kad atranka buvo la­
bai griežta. Bažnyčia neatmęta fakto, kad per 
tą laiką yra buvę ir “mažiau pilnų” pasveiki­
mų, bet ji atsisako paskelbti juos stebuklingais. 
Be kitų smulkesnių sąlygų, Bažnyčia pilnaim 
stebuklingo pasveikimo pripažinimui, stato 
šiuos reikalavimus.
1) Liga turėjo būti labai sunki ir jai nepadėjo 
jokie medicinai žinomi vaistai.
2) Pasveikimas įvyko iš karto, be jokio pasitai­
symo laikotarpio.
3) Pasveikimas buvo pilnutinis ir nebuvo at­
kritimo.

Daug tikrų pasveikimų praeina nepripažinti 
del dokumentų trūkumo. Kartais ligonio gyve­
namosios vietos daktaras neturi pilnos ligos 
istorijos. Kili daktarai tiesiog atsisako išduoti 
Rentgeno nuotraukas, diagnozus arba labora­
torijos analizes. Jie sako: “Jei tai reikalinga 
l.iurdui, man tai visai neįdomu” Be to daug 
pasveikusių žmonių, nenorėdami atsidurti lai­

kraščiuose, niekam apie savo pasveikimus ne­
sako. Daugeliui stebuklingai pasveikusių žmo­
nių, kurie po ilgų kančių vėl atgauna sveikatą 
yra visiškai nesvarbu, kad jų pasveikimai ne­
buvo oficialiai pripažinti, kaipo stebuklingi. 
Jie ir be'to, kasmet a vyksta į Liurdą išreikšti 
savo padėką.

Liurdo Medicinos Biuras turi gan pilnas by­
las 1200 pasveikimų, pripažintų “neišaiškina­
mais mokslo ir gamtos dėsniais” kuriuos ta­
čiau dėl vienos ar kitos priežasties, Bažnyčia 
atsisako pripažinti stebuklingais. Be to Biuras 
pasižymėję ir surinkęs medžiagą liečiančią 
apie 4000 kitų, labai galimas dalykas, kad 
stebuklingų pasveikimų. Gal, atsižvelgus į lai, 
kad į Liurdą atvyksta daug tūkstančių ligonių 
tas skaičius yra nedidelis. Bet jei būtų pasvei­
kę dešimts ligonių, ar nors ir vienas — ar tai 
ne stebuklas?

Kai pasveikęs pacientas grįžta į Liurdą pa­
tikrinimui, jį dažniausiai apžiūri vienas iš tuo 
metu Liurde viešinčių daktarų. Amerikietis Dr. 
Smiley Blanton vadovavo tikrinant vieną iš 
garsiausių pasveikimų. Pasveikęs žmogus vadi­
nosi Charles McDonald. 32 Biuro daktarai stu­
dijavo šį įpatingą įvykį ir vėliau Dr. Blanton 
padare^ apie tai pranešimą Amerikos Psichoa- 
nalitinės ir Psichiatrinių draugijų bendram su­
važiavimui. •

(Bu» daugiau)
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MARGUMYNAI
NEIŠTIRTI REIŠKINIAI

Seniai yra pasakojamos istori­
jos, kad žemėje esančios vandens 
gyslos turi įtakos į žmogaus svei­
katą. Mokslas šių dalykų dar ne­
ištyrė, tačiau patirtis rodo, kad 
yra savotiškų reiškinių apie po­
vandeninių gyslių spinduliavimą. 
Štai keletas pavyzdžių:

Vienuose namuose buvo įstaiga. 
Tarnautojai nuolatos skųsdavosi 
galvos ir strėnų skausmais. Naujai 
pasamdytieji po kurio laiko taip 
pat suiųegaliuodavo. Vienas iš jų 
buvo pasistatęs vazoną su gėle 
Ją rūpestingai prižiūrėjo. Ir keis­
ta: namie jam gėlės augo, ,o čia 
nudžiūvo. Jis ir pats pajuto nuo­
vargį ir kuriam laikui net balsą 
prarado. Gydytojas negalėjo su­
rasti priežasties. Kai sujudo prie.- 
žaščiti ieškoti, parsitraukė ir van­
dens ieškotojus. Jie pasakė, kad 
po namais susikryžiuoja vandens 
srovės. Nors ir nelabai tuo betikė- 
dani’, įtaisė namuose to spindulia­
vimo šalintuvą. žmonės pradėjo 
jaustis geriau.

Visoje Vokietijoje pagarsėjo 
autokatastrofomig Hamurgo - Bre 
meno kelio tarpas 7,1 ir 7,5 ki­
lometrų prie Tostedt miestelio. 
Kartą į tą vietą atvyko vandens 
jlįeškotojas Ferle su savo ryškšte- 
le. Nepasitikinčiomis akimis kiti 
žiūrėjo, ką jis darys. O jis su sa­
vo rykštele apžingsniavo visą plo­
tą. Pre 7,5 kilometro rykštelė 
palinko ir vis labiau linko, iki 
priėjo 7,1 km. Nuo čia vandens 
gysla ėjo nebe kelio tiesumu, o su­
kosi per griovį. Tada buvo pada­
rytas mėginimas. Lengvoji maši­
na buvo paleista lėtai važiuoti

galimai laisviau laikant vairą. Vi­
siems buvo nustebimo, kai mašina 
pasuko iš kelio gyslos linkime, 
kaip buvo nužymėjęs vandens ieš­
kotojas, ir sustojo prie medžio, į 
kurį j|au buvo ankščiau kelios ma­
šinos susikėlę.

Montrealio milijonierius E.W. 
Mpnck nusipirko vilą, surengė 
įkurtuves. Porą valandų pasivaiši­
nus, šeimininkas buvo pritrenkta® 
— daugelis svečių susirgo, pradė­
jo darytis bloga, galvą skaudėti, 
lyg jie būtų apsinuodinę bloga 
mėsa ar vynu. Istorija ilgainiui 
baigėsi tuo, kad ir tarnai negalėjo 
pagyventi tuose namuose, ir žmo­
na staiga susirgo, drugys ėmė 
krėsti, ir gydytojai nebespėjo jos 
išgelbėti. Susikrimtęs milijonie­
rius vienas liko savo viloje, bet ir 
jį po kurio laiko rado nebegyvą. 
Kažkaip pripuolamai atėję van­
dens jieškotojai nurodė po namais 
susikryžiavusias labai stiprias van 
dens sroves. Dalis namų jau buvo 
šalia srovių, ir tuose kambariuo­
se žmonės gyveno sveiki.

Gyvuliai jaučia tokių vandens 
spindulių veikimą instikty via i. 
Kai tvartai pastatyti ant vandens 
gyslų susikryžiavimo, gyvuliai 
pasitraukia į kitą vietą, jei tvarte 
dar yra laisvos vietos šalia van­
dens srovės. Kitaip gyvuliai taip 
pat nesugaluoja.

Miške, kur vandens jieškotojas 
nurodė valndens sroves, buvo pa­
barstyta stirnų mėgstamų skanės­
tų su druska. Buvo pastebėta, kad 
visi skanėstai aplinkui nurinkti, 
bet srovės riboje nejudinti.

I KODĖL VOKIETIJOJE 
SOCIALDEMOKRATAI PRA­

LAIMĖJO ?
Kas sekė priešrinkiminę kovą, 

galėjo pastebėti, kad socialdemok­
ratai, prieš keletą mėnesių buvę 
tikri pergale, paskutiniu laiku pa­
tys pamatė, kad jų svajonės sklai­
dosi. Jie buvo priversti gintis, jau 
neturėdami iliuzijų išeiti llmėto- 
jais, norėjo- bent liek pasiekti, kad 
Adenaueris nesurinktų absoliuti­
nės daugumos. Bet ir tai jiems 
nepavyko. Analizuodama šios stip­
rios vokiečių partijos didelį pra­
laimėjimą spauda prieina išvados, 
kuri galima sutraukti į tris punk­
tus. Būtent:

‘t) neturėjimas aiškios programos, 
kuri būtų patraukusi rinkikus, 2) 
nelaukta ir nenorėta komunistų iš 
Rytų zonos parama ir 3) neturė­
jimas asmens, kurį būtų galima 
pastatyti prieš Adenauerį.

REALYBĖ KURIOS SOCIALDE­
MOKRATAI NEPRAMATĖ
Po paskutinio karo socialdemo­

kratai susidūrė su kitokia realybe, 
negu buvo pasirengę. Save laiky­
dami stipriausia vokiečių partija, 
norėjo į savo eiles įtraukti ne tik 
darbininkus, bet ir inteligentus, ir 
smulkiąją buržuaziją. O čia stai­
ga po dešinei 
masių partija 
mok ratai — 
tik smulkiąją
dalį darbininkijos. Naujoji partija 
buvo kūdikis to gilaus socialinio 
ir ekonominio vyksmo, kuris ne 
tik nėjo pagal marksizmo recep­
tus, bet netgi užėmė visai priešin­
gą krypti. O toji kryptis visiems 
pasirodė tikriausia, nes pagal ją 
eidama Vokietija pajėgė po karo 
tuojaus atsistoti ant kojų ir pa­
siekti nepaprastos gerovės.

gimė nauja, stipri 
— krikščionys de- 
kuri absorbavo ne 
buržuaziją, bet ir

žurnalistinis Objektyvumas
Lygindami europietiškus Ir ang­
losaksiškus laikraščius, pastebime 
nemažą skirtumą faktų interpre­
tavime ir ž nių pateikime. Anglo­
saksiškoji žurnalizmo mokykla 
griežtai skiria faktą nuo komen­
taro. Žinios, visuomet stengiama­
si suredaguoti įmanomai objekty­
viai ir nešališkai, o komentarai 
nuo faktų repoftavimo yra visiš­
kai atskiriami, dažniausiai, tam 
specialiai skirtame redakcijos 
puslapyjfe, kur telpa vedamieji, 
subjektyvesni reportažai, opinijos 
straipsniai - publicistika.

Tokia pažiūra į žurnalizmą savo 
pradžią gavo Amerikoje. Išradus 
linotipą, o spaudos platinimui 
daugiau pradėjus vartoti auto 
transportą, laikraščio leidimo iš­
laidos vis augo. Tūkstančiai ma­
žų laikraščių savo leidimą turėjo 
sustabdyti. Norėdamas išsdaikyti, 
laikraštis turėjo didinti savo tira­
žą, savo skiltis pritaikinti įvai­
riausių pažiūrų ir reikalavimų skai­
tytojams ir tarnauti vis didesnei 
visuomenes daliai. Iš vienos pusės 
spauda, dalinai, subulvarėjo, in­
telektualinis lygis smuko, tačiau 
iš kitos pusės, išsivystė ir, taip 
vadinamas “objektyvusis žurna­
lizmas”, kuris palaipsniui visuo­
tinai įsitvirtino Amerikoje, vėliau 
ir Anglijoje-, Kanadoje, Australi­
joje bei kituose anglosaksų kraš­
tuose.

Prieš tai viso pasaulio spaudo­
je vyravo, taip vadinamas, per­
sonalinis - subjektyvusis žurnaliz­
mas. Redaktoriaus asmenybė, pa­
žiūros, nuomonė ir įsitikinimą’ 
pilnai atsispinėdavo ir laikraščio 
skiltyse. Objektyvus faktų repor-

(Iš Essays apie žurnalizmą)

Religinis ir Modemus Menas
Religinis menas žmogų turi su­

judinti ir nuteikti pamaldumui. 
'Taigi tokia yra religinio meno 
paskirtis, ir todėl suprantama, kad 
čia negali būti prikišami jokie ido- 
latrijos priekaištai, nes yra mel­
džiamasi' ne paveikslui, bet prieš 
paveikslą, lygiai taip pat kaip ga­
li būti meldžiamasi iš maldakny­
gės, bet ne maldaknygiar.

Tačiau religinis menas tuo pa­
čiu patenkina natūralų žmogąus 
pamėgimą didingumo ir paslaptin 
gurno, šv. Augustinas visa tai 
pripažino ir nepasmerkia.

Tik 787 metais Bažnyčios 'Tė­
vai antrajame Nicejos susirinki­
me nustatė, kad religinių vaizdų 
kompozicija nebūtų palikta daili­
ninkų iniciatyvai, bet būtų for­
muojama pagal Katalikų Bažny­
čios nustatytus principus ir reli­
gines tradicijas. 
Tačiau tuo nebuvo užkirstas ke­
lias religinio meno raidai, tik už­
tikrinta, kad toks menas padėtų 
daugumai sužadinti religinius 
jausmus.

Modernus menas nėra šių dienų 
dalykas, jo būta jau labai seniai. 
Visada modernus menas buvo pa­
sitiktas su nepasitikėjimu, vėliau 
primtas ir išaugštintas.

Dar prieš Mindaugo laikus Jo 
hannes Cotto taip rašė: “Aš ne­
matau jokio pagrindo, kad šių die­
nų kompozitoriai negalėtų duoti 
savo įnašo. Naujos meliodijos, gal 
būt, nėra reikalingos moderniai 
bažnyčiai, bet kodėl nepamėginti 
mūsų sugebėjimo sukomponuoti 
kai kurias dainas ir gedulingas 
poemas mūsų pačių autorių".

Taigi ar nejuokingi atrodo mū 
sų šių dienų užsispyrėliai 
šiuos žodžius - užrašytus 
1100-sius metus?

Naujovės mene atsiranda 
betkoks stilius lieka išsemtas, dir­
va darosi nebenaši ir nebelieka 
vietos kūrybai.

Šiais laikais manas, kaip ir re­
ligija, yra pasilikę išimtimis, ku­
rios negali daryt nuolaidų žmo­
nėms, kurių skonis yra arba ,per­
daug išlepintas arba perdaug at­
bukęs beveik visuose dalykuose.

Nepaimformu'ota nuomonė vi­
sada priešinga nežinomam.

Naujasis menas, daugiau dėme­
sio kreipdamas į formą, yra apsi­
valiusi nuo įvairių netikslumų kal­
ba, kuri yra geriau tinkama

Dievo garbei. Jau pirmieji 
krikščonys sugebėjo Kristų gar­
binti žuvies simbolyje, tad kodėl 
šio * modernaus amžiaus žmonės 
nesugebėtų pajausti formos iš­
raiškos ?

Menas viduramžiais tarnavo 
Dievo garbei, galėtų ir dabar, bet 
žmonės paneigdami meno dvasiš­
kę kilmę, stengiasi sumateria- 
linti, į meno kūrinius žiūrėdami 
kaip į daiktus jie sumaterialino ir 
Dievą ir jam pradėjo statyti drau­
dimo įstaigų ir bankų katedras.

Kristus naudojo metaforas ir 
simbolius savo moksle, tad kodėl 
dabar reikalauti žemiškos repre­
zentacijos su seksualumo ir kito­
mis nemeniškomis priemonėmis ?

Pijus X sakė, kad menas turi 
būti tiktai geras menas, tinkamas 
ir Dievui.

Jei žmonės *r Bažnyčia priims 
modernųjį meną, galima tikėtis 
naujo religinio meno renesanso 
To nebus kol žmonės ir tariamiei 
menininkai bijos parodyti Savo in­
dividualumą ir pilnai panaudoti 
vaizduotę, kuri anot Kanto yra ne 
pamainoma funkcija aplink mus 
esančio pasaulio pažinimui.

Nėra gyvenimo 'be auginto ir, 
negali būti augimo be keitimosi.! 
Nors mažuma nėra visa.,a teisin­
ga, tačiau betko’kios Hescs visada 
kyla tik iš mažumos.

prieš 
apie

kada

...s;. Lietuviai

Krikščioniškojo demokratinio 
jaunimo laikraštis - Jaunimo Žy­
giai norėdami paskatinti jau­
nimą domėtis visuomeniniais ir 
politiniais klausimais, skelbia 
konkursą už straipsnį — Politi­
ka Krikščioniškojo Doros Mokslo 
šviesoje. Premia 50 dol. Straip­
snio apimtis 4-6 pusi.

Va|ncouverio mieste pravesto­
se šiemet Kanados šachmatų pir­
menybėse laimėjo Hamiltono lie­
tuvis p. Vaitonis. Tokiu būdu 
šiemet Kanados šachmatų meiste­
ris yra lietuvis

LIETUVIAI LENKIJOJE
Visojfe Lenkijoje yra išsisklaidę 

daug lietuvių, tačiau dauguma gy­
vena Balstogės, vaivadijoje. Di­
džiausias lietuvių susitelkimas yra 
Seinų if Suvalkų apskrityje 
Punsko bažnytkaimis (Seinų ap­
skrityje) ir aplinkiniai kaimai yra 
kuone ištisai lietuviški. Lenkų kal­
ba čia retai girdima, nes lietuviai 
kalbasi tarpusavyje tik lietuviškai. 
Kaimuosę skamba lietuviškos dai­
nos. Viso Pleiško rajone gyvena 
apie 15.000 lietuvių. 1957 m. 
kovo mėn. 30 d. Punske įvyko lie­
tuvių delegatų suvažiavimas, kuris 
įkūrė Lietuvių Kultūros Draugi­
ją, kurios būstinė yra Punske, nes 
čia jau nuo seniau yra Lietuvių 

... • , ,, Kultūros Namai. L.K. Namuose 
Grenlandijoje perkeliamos po le-Į k b hliotek skaitkla. j ku.

KARIUOMENĖ PO LEDAIS
Amerikiečių karinės bazė:

dais. Tam tkslui,2O ir daugiau pė­
dų gilumoje — ledynuose {ruošia­
mos kareivinės — gyvenamieji 
butai, susisiekimo takai ir t.t. Ne 
tolimoje ateityje visa Grenlan­
dijoje amerik ečių kariuomenė su 
visu apginklavimu atsidurs po le­
dais. Net transporto keliai iš uos­
tų į karines bazes bus pravesti po 
ledais. Prakt'ka- parodė, kad šitie 
planai įvykdyti kainuos mažiau, 
negu nuolatinės ir kasdieninės ko­
vos su. sniego pūgomis, nežmoniš­
kais viesulais ir pa- 
v i r š i a u s ledynais. 
JAV karo inžinieriai mano, kad 
sekančių dviejų metų laikotarpy­
je Grenlandijos salos paviršiuje 
nebus jokios amerikiečių kariuo­
menės, — viskas bus patalpinta 
po ledu. Ledynų storumas Gren­
landijoje yra nuo too ligi 5000 
pėdų storumo.

rią sekmadieniais suplaukia kai­
mo gyventojai. Čia randama lie­
tuviška spauda, knygos, skaito-LIETUVIU KALBA

Neretai tenka skaityti, kad ten 
ar ten prasidėjo bedarbė. Ši lytis 
su priešdėliu — be — šiuo atveju 
nėra savo vietoje. Bedarbė lietu­
vių kalboje reiškia moterį neturin­
čią darbo.

Šiam nevykusiam terminui pa­
keisti jau Lietuvoje buvo pasiūly­
tas nedarbas ir ,rodos, pakanka­
mai kalbiškai pagrįstas. Nedarbas 
juk yra darbo priešingybė, nebuvi­
mas, neturėjimas darbo, panašiai 
kaip laimės priešingybė yra ne­
laimė, vilties priešingybė — nevil­
tis ir t.t.

mos paskaitos ir t.t. Punske vei­
kia ir vidurinė lietuvių mokykla.

Keikia konstąiuoti, kad dabar­
tinė Lenkijos vyriausybė lietuviš­
ko kultūrinio gyvenimo nevaržo, 
tačiau iš lenkiškosios visuomenės 
pusės šovinizmo kartas nuo kar­
to pasitaiko. Lietuvių kultūros 
Draugijos tikslas ne tik išlaikyti 
ir puoselėti lietuviškumą, bet taip 
pat ir išlaikyti lietuvybės pozici­
jas apdraudžiant jas nuo pasikė- 
sintojų sauvalės.

Sagotoje, Kolumbijoje, buvo 
atidaryta dail. E. Kulviečio paro­
da. Paroda turėjo didelį pasiseki­
mą — gauta naujų užsaymų ir 
parduota nemaža paveikslų.

L. BliudžiuS, P. Juca'tis gavo 
JAV Technologijos instituto Ar­
mour Reaserch Foudation, premi­
jas už naujus išradimus ir patobu­
linimus.
Amerikietis NYT korespondentas 
M. Frankel 'neseniai lankėsi Lvo­
ve. Jo duomenimis Lvove yra apie 
42% ukrainiečių, 35% rusų, 
apie 10 % armėnų ir apie 4 % lie­
tuvių.

Kanados lietuvaitė V. Kriaučia- 
liūnaitė Mineapolio meno mokyk­
loje laimėjo I-mą stipendiją, 
paišybos studijoms tęsti.

tavimas, dažnai, aplamai nebuvo 
la komas esmine laikraščio už­
duotimi. Skaitytojų daugumą su­
darė šviesuomenė, taip kad atski­
ri laikraščiai pasiekė labai neže- 
mo intelektualinio lygio.
Laikraščio leidimo išlaidoms ky­
lant, ir jieškant būdų padidinti ti­
ražą, personalis tin is žurnalizmas 
neišvengiamai blėso. Europoje įsi­
galėjus privalomam mokslui, atsi­
rado ir naujų potencialių skaity­
tojų kadrai. Anglosaksų kraštuose 
spauda su laiku pasidarė “dide- 
1 u bizniu” ir pirmoje eilėje buvo 
leidžiami pelno sumetimais. Tuo 
tarpu Europos kraštuose laikraš­
čiai palaipsniui pateko į politinių 
ir pasaulėžiūrinių grupių rankas ir 
daugumas tiapo faktiškaisiais ar­
ba oficialiaisiais atskirų organiza­
cijų organais. Tokiose aplinkybė­
se objektyvaus faktų reportavi- 
mo sunku buvo ir tikėtis.
Po pastarojo karo pastebime įdo­
mų fenomertą: tradiciniai subjek­
tyvus europinis žurnalizmas rodo 
vis didėjančią tendenciją į ob­
jektyvumą, gi, anglosaksų spauda, 

pastebėjusi tam tikrą pavojų ir 
paradoksų absoliučiame* objekty­
vume, taip pat įieško naujų kelių. 
Kai kieno nuomone, abi šitos ten­
dencijos su laiku susitiks ir ras 
tą patarliškąjį “aukso vidurį”.
. Objektyvus Taktų reportavi- 
mas, tikrumoje, yra daug paines-j 
nis, kaip pirmu žvilgsniu galėtų 
atrodyti. Sakykime, laikraščio re­
porteris, korespondentas, bendra­
darbis rašo:
(A) “Per Bendruomenės susirin­
kimą Jonas Jonaitis pavadino 
Petrą Petraitį tinginiu”.
(B) “Bendruomenės Valdyba sa­
vo posėdyje nutarė šiais metais 
Savaitgalio Mokyklos neremti.”
(C) “Juozas Juozaitis pareiškė, 
kad į Valdybą šiais metais buvo 
išrinkti neatsakingi ir nerimti 
žmonės.”

Visi šitie trys faktai, daleiski- 
me, yra visiškai teisingi ir su tei­
sybe neprasilenkia. Redaktorius, 
rodos, galėtų juos visus laikrašty­
je atspausdinti ir nusiplauti ran­
kas: “Tai faktai, vadinasi, mano 
laikraštis objektyvus”. Ta­
čiau, ar iš tikrųjų objektyvus?

Žvilgtelekime j (A) atvejį. Pa­
aiškėja, kad Jonas Jonaitis su 
Petru Petraičiu yra geri bičiuliai 
ir kad Petrui Petraičiui atsisakius 
kandidatuoti į Valdybą, Jonas Jo-

naitis savo bičiuliui su šypsena 
pasakė: “Ach, nebūk toks tingi­
nys!” Vadinasi, laikraščio bend­
radarbiui nepakanka rašyti vien 
tiktai teisybę. Norint pasiekti 
objektyvumo, neišvengiamai skai­
tytojui tenka pateikti ir šalutines 
aplinkybes, kurios yra reikalingos, 
kad reportuojamas faktas būtų 
teisingas suprastas.

Paskaitęs pavyzdį (B), skaity­
tojas susidarys vaizdą, kad Valdy­
ba kažkodėl, matyt, yra nusista­
čiusi prieš Savaitgalio Mokyklą, 
nors t< krumoje taip ir nėra. Skai­
tytojui nepatiekiamas reportuo- 
jamo fakto fonas, ir prieš tai įvy­
kę faktai. Laikraščio bendradarbis, 
paraidžiui sekdamas vieną pagrin- 
d nių žurnalizrrio dėsnių, kad lai­
kraštyje skelbtini tiktai nauji fak­
tai, neatkreipė skaitytojų dėme­
sio, kad minėtas Valdybos posė­
dis įvyko sausio 16 d. ir kad pe­
reitų metų gruodžio 10 d. toji pa­
ti Valdyba Savaitgalio Mokyklai 
iš savo kasos paskyrė stambią pi­
nigų sumą. Be šito truputį seniau 
įvykusio fakto, skaitytojas objek-

tingo vaizdo apie dabar reportuo- 
jamą (B) faktą nesusidarys.

Trečiame (C) pavyzdyje ma­
tome vienapusišką fakto reportu- 
vimą. Juozas Juozaitis tikrai to­
kią nuomonę apie naująją Valdy­
bą išreiškė. Juozas Juozaitis yra 
žinomas Bendruomenės narys, nes 
kitaip laikraštis jo nuomonės, 
juk, neskelbtų. Tačiau, norėdamas 
išlikti objektyvus, laikraščio ben 
dradarbis tUri paskelbti ir kitų 
visuomeninkų nuomonę kalbamu 
kiausmtu, kurios, -gal būt, bus vi­
siškai skirtingos nuo Juozo Juo­
zaičio išreikštosios.

Žurnal etinis objektyvumas, tai­
gi, nėra toks nesudėtingas ir kuo­
ne automatiškai pasiekiamas da­
lykas. Absoliutaus objektyvumo 
siekdama anglosaksų spauda kar­
tais prieidavo net iki nesąmonių. 
Toks perdėtas objektyvumas, kar­
tais net ir yra savotiškai pavojin­
gas, atidarydamas duris ir subti­
liai propagandai. “Objektyvios” 
laikraščio linijos užliūliuotas 
skaitytojas su daug mažesne kri­
tika priima reportuojamus faktus 
ir redaktorius gali su tendencinga 
žinių atranka savaip formuoti vie­
šąją opiniją. R.E.M.

(Bus daugiau)

tumiesiems

misijų reikalams nuoširdžiai dė­
koju, Teta Rūta

ir

ir 
ir

Melbourne Parapijos Jaunimo 
Kursų M o k i n i u i Armi­
nui Petkevičiui, paaukojusrams 
“Tėviškės Aidams" laimėtą už 
rašinį premiją, nuoširdžiai dėkoja. 
T.A. Redakcija ir Administracija

DIEVO NAMUOSE
Bažnyčia yra Dievo Namai ir 

dėlto, kai į ją einu, tyliai atidarau 
ir uždarau duris. Paskui pamerkiu 
pirštus pašvęstame vandenyje 
persižegnoju.

Eidamas į vietą, nesidairau 
priklaupiu, 'palenkdamas galvą 
sukalbėdamas trumpą maldelę.

Priėjęs savo vietą, atsiklaupiu 
ir pradedu kalbėti maldas. Melstis 
reiškia kalbėtis su Dievu ir klau­
sytis. Dėlto protarpiais patyliu, 
susitelkiu ir susimastau.

Klausydamas Šv. Mišių, sten­
giuosi nekosėti ir nesidairyti. Ta­
da stebiu kunigą ir kalbu Šv. Mi­
šių maldas.
' Turėdamas laisvo* laiko, aš 
taipgi užeinu į bažnyčią, nes ži­
nau, kad aultoriuje yra Jėzus, ku­
ris laukia manęs ir džiaugiasi, kad 
Jį aplankau.

Aš pasimeldžiu ir į Švenčiausią­
ją Mariją, atsiklaupęs prieš Jos 
altorių ar paveikslą.

TETA RŪTA DĖKOJA
Augenijai Gabicaitei už paau­

kojimą pusės pirmosios premijos

PEMIJŲ LAIMĖTOJAI
Spalio mėn. piešinių laimėtojai:

1. premiją Violeta Deikutė, 7 me­
tų, Cabramatta, N.S.W.
2. premiją Dalia Kantvilaitė, 
4 1/2 metų, Hobart, Tas.
3. premiją Vygintas Raškauskas, 
11 metų, Bell Park, Vic.

Už rašinius spalio men.
premiją A. Šilva, Melbourne Pa- 

tapijos Jaunimo Kursų mokinys, 
už rašinį — Mano mėgiamiausia* 
užsiėmimas.
2 premiją G. Valuckaitė už spalio 
mėn. piešinio aprašymą.
3 premiją S. Naujokaitytė, Mel­
bourne Parapijos Jaunimo Kursų 
mokinė už rašinį — Mano kam­
barys.

DAUGAVA. PARCELS SERVICE 
STOCKHOLM, ŠVEDIJA

Siuntiniai greičiausiai pasiekia 
Lietuvą ir USSR pasiųsti iš Šve­

dijos
Medžiagos, Avalynė, Vaistai, 

Maistas
Mes siunčiame ir jūsų paruoštus 
siuntinius iš Australijos.
Dėl kainaraščių ir platesnės in­
formacijos kreiptis į mūsų atsto­

vą Melbourne
z J. STRAUTINS

5 aukštas, 306 The Causeway j
Takelis little lane tarp Bourke irį 
Litte Collins gatvių priešais I 

Mayer

Demesio 1 KALfiDOS e,A FAT
NEPAMIRŠKITE SAVO ARTIMŲJŲ!

Kuris bus mūsų laimingasis klijentas? Netolimoje ateityje mes 
išsiusime 25.000-jį siuntinį į Europą. Ta proga mes pasiųsime 
vieną siuntinį £20 vertės veltui už tą laimingą klientą, kurio 
siuntinys bus įrašytas mūsų įstaigos išsiuntimo dokumentuose 
numeriu 25.000.

MuSU istaipB 6a KElzABETn street, Melbourne
° (sekantis nuo Imigracijos Departamento)

DatTwi vaIfini’lnif0 9 va,‘ liK' 6 val*irL/arOO valonuos ^tadienlais nuo 8.30 vai. Ugi 1 vai.
Tel. MF 6178

Tai seniausia firma siunčianti siuntinius į Rusiją, Ukrainą, Lietuvą 
Latviją ir Estiją. Mes siunčiame vaistus, maistą, medžiagas, 
batams odas paprastu arba oro paštu. Gavėjas nemoka jokių 
mokesčių. Visas išlaidas apmoka siuntėjas. Mes garantuojame 
100% už persiuntimą ir gavimą visų siuntinių. Visi prekių pa­
vyzdžiai galima matyti mūsų įstaigoje.

MUSŲ ATSTOVAI RANDASI: GEELONG, Vic. 210 Ryrie St. 
Tel: X 8885; E. NEWBOROUGH, Vic. 65 Western Ave; ADE­
LAIDE, S.A., 24 Wright St.; BRISBANE, Q’land, 140 Jungtion 
Rd. Clay field; HOBART, Tas. 1 Third Ave, Springfield.

Vardas ir pavardėLapkričio Man. Varžybos

Mokiniams iki 12 metų: Išspalvuo 
kite šį piešinį kreida ar pieštukais.

Mokiniams virš 12 metų: Išspal- 
vuokite šį piešinį ir aprašykite pa­
veikslą.
Dovanos: 1 vieta 10/; 2 - 7/6;
3 - 5/.

Pabaiga 1957.11.30 d.

Adresas............................................

................. Amžius...........
Iškirpti if siųsti Šiuo adresu: “Teta
Rūta”, 21 Balmoral avė., East 
Brunswick, Vic.
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1S MUSU
PARAPIJŲ *

Melbourne
Kapelionas kun. Pr. Vaseris, 116 Cecil 
st., Williamstown, Vic. Tel. ML6066

Vėlinių proga minint savo mi­
rusiuosius praeitą sekmadienį Ko­
muniją priėmė 80 asmenų. Gražia 
vėlinių nuotaika po mišių skam­
bėjo p. Morkūno giedama Libera.

Kapines aplankė nedaug žmo­
nių.
Pastebėta kapinėse kai kurių ma­
žų lietuvių kapai visai užmiršti ir 
baigia žymėti gyvenusį žmogų.

Lietuvišku papročiu gražiai sa­
vo mirusiuosius pammėjo Oak- 
leigh ir Clayton lietuviai. Sekma­
dienio popietę pas p.p. Skim- 
birauskus visi susirinko pagiedoti 
už mirusius rožančiaus. Dalyva­
vo apie 2 5 žmonės. Po giesmių ir 
maldų, kuriom vadovavo p. Skim- 
birauskas (seni.), pasivaišinta ir 
saulėlydy išsiskirstyta poilsiui..

PIRMOJI KOMUNIJA ateinan­
tį sekmadienį, šeštadienį pirmos 
Komunijos vaikai renkasi prie 
mūsų bažnyčios 4 vai. p.p. pasku­
tinės pamokos, po kurios tuoj iš­
pažintis. Kviečiami išpažinčiai at­
vykti ir kiti vaikai (5 vai. p.p.).

Sydney
PAMALDOS

Lapkričio mėn. 17 d. pamaldos' 
Bankstowne St., Brendan’s bažn. I 
11 vai.

Lapkričio 17 d. Wollongong 
lietuviams pamaldos W. Katedroj

5 vai. po pietų.
Lapkričio 24 d. Kariuomenės 

Šventės minėjimas. Visiems Syd­
ney lietuviams pamaldos St. Be­
nedict’s bažn. Broadway (Aber- 
chromblie St.) 12 vai. 45 min.

Pamaldose giedos “Dainos ’’ 
choras.

Išpažinčių bus klausoma nuo 11 
vai. prieš pamaldas.

Po pamaldų minėjimas parapi­
ja salėje.

Wentworthvillej lietuviams 
pamaldų nebus.

Gruodžio mėn. 1 d. pamaldos 
Bankstowne St. Brendan’s bažn. 
1 1 vai. Išpažintys iš vakaro - šeš­
tadienį (JO d.) nuo 5 vai. K.P.B.
Pakrikštyta: Campedrowne pak­
rikštyta Ona-Judita Petrauskai­
tė, duktė Antano ir Gretos Braun 
Petrauskų.

Š.m. lapkričio mėn. 6 d. visų 
tautybių kapelionai buvo pakvies­
ti arbatėlei pas Sydnėjaus Kardi­
nolą J.E. arkv. T.N. Gilroy, kuris 
ta proga tarė nuoširdų jų darbo 
įvertinimo bei paguodos žodį.

NEWCASTLE
Sekančios pamaldos Newcast­

le ir apylinkės lietuviams bus lai­
komos apkričio 24 d. 9.30 vai. 
šv. Lauryno bažnyčioje, Brodmea- 
dow’e.

Išpažinčių bus klausoma prieš, 
pradedant nuo 9 vai., australų pa­
maldų metų.

KRISTAUS KARALIAUS 
ŠVENTĖ ADELAIDĖJE

Šiais metais Adelaidėje Kris­
taus Karaliaus šventė buvo atš­
vęsta tik bažnyčioje. Iškilmingas 
Mišias aukojo Kun. J. Kungys, ku­
ris pamoksle ragino Kristų įsi­
leisti į gyvenimą, į savus rūpes­
čius ir džiaugsmus, kad Jo kara­
lystė būtų kiekviename iš mūsų.

Mišių metu giedojo Savaitgalio 
mokyklos mokinių choras, kurį 
paruošė G. Vasiliauskienė.

Prie pamaldų iškilmingumo 
prisidėjo jaun. ateitininkai ir skau­
tai dalyvaudami jose su savo vė­
liavomis.

PADĖKA
Australijos Lietuvių Katalikų 

Federacijos Valdyba nuoširdžiai 
dėkoja broliams A. ir J. Janaus- 
kams už jų paaukotą trijų savait­
galių darbą ir medžiagą elektros 
instaliacijai, o taip pat p.p. A. Bū­
gai, P. Petkevičiui, V. Žiogui ir 
A. Braniškai už jų darbą įrengiant 
naująsias “Tėviškės Aidų” spaus­
tuvės patalpas. Taip pat nuošir­
džiai dėkojame p. Z. Jokūbaičiui 
už paaukotą spaustuvės vaistinėlei 
spintelę.

A.L.K Federacijos Valdyba

GAUNAMU MELBOURNO LIET. PARAPIJOS KIOSKE

LIŪDNOS VĖLINĖS 
MELBOURNE

Sekmadienį bažnyčioje minėjo­
me savo mirusiuosius Lietuvoje ir 
čia. Tu.o tarpu pasitaikė Vėlinių 
ir šio sekmadienio gražūs popie­
čiai aplankymui kapų, kur ne vie­
nas lietuvis jau ilsis. Sekmadienį 
aplankiau Fawkner kapines. Ten 
dideliausiame plote ir išsidraikiu­
sioje mirusiųjų Karalystėje nebu­
vo galima susivokti, kur yra kata­
likų skyrius. O apie tai, kad ten 
kur nors kampelyje ilsis lietuvis 
ir surasti jo kapą nebuvo nė vil­
ties. Kai prisiklaidžioję išėjome į 
šio moderniškojo gyvenimo triuk­
šmą, paliko vienas klausimas: ko­
dėl mes dabar nepajėgiam aplan­
kyti mirusiųjų Karalystės organi­
zuotai ?

Lapkričio 3 d. Bass — Hills 
lietuvių kolonija užbaigė rožan­
čiaus pamaldas, kurias gražiai ir 
ištvermingai lankė visą spalio 
mėn. Šias pamaldas pravedė Syd­
nėjaus lietuvių kapelionas. Šiais 
metais jos vyko ponų Zigmantų 
naumuose 55 Hortan St.

RLIGINIO GYVENIMO AIDAI 
SYDNĖJUJE

Visų Šventųjų die,nos (lapkr. j 
1 d.) vakarinėse lietuvių pamal­
dose Camperdowne susirinko apie 
200 žmonių ir apie pusė iš jų pri­
ėmė Šv. Komuniją. Išpažinčių 
klausyti padėjo Tėvas L. Paltana­
vičius. Visi susikaupę meldėsi pri» 
gražiai papuošto simbolinio kapo, 
bei lankė bažnyčias. šventišką 
nuotaiką kėlė ypač “Dainos” cho­
ro giesmės.

Vėlinių vakare (2d.) ta pačia 
susikaupimo .nuotaika buvo pasi­
melsta Rookwood'o kapuose, kur 
dalyvavo uniformuoti skautai, ir 
virš 100 kitų maldininkų. Dva­
sios vado jautrus žodis, Libera, lie­
tuviškos giesmės ir skautų žvaku­
tės priminė Tėvynėje kapus.

ADELAIDĖS LIETUVIU SĄJUN­
GA SAVUOSE NAMUOSE 
Spalių mėn. 2 7 d. Adelaidės 

Lietuvių Sąjungos nariai susirin­
ko pirmąkart savuose namuose 
(Eastry Str., Norwood). Pamaty­
ti naujai įsigytus namus suvažia­
vo taip pat nemažas skaičius sve­
čių.

ALS pirmininkas V. Raginis su­
pažindino susirinkusius su namo 
pirkimo istorija ir finansine są­
jungos padėtimi. Pinigų yra surin­
kta £2600, namas nupirktas už 
£6250 užtraukus £4000 paskolą.

Sąjungos iždininkas V. Radze­
vičius ragino visus lietuvius auko­
ti, ALS narius — sumokėti nario 
mokestį. Pirmomis aukomis Są­
jungos namų reikalą parėmė p. 
Dumčius ir p. Požėla, į garbės na­
rius buvo pakelti p. Jonavičienė 
ir p. Venslovavičius.

ALS-gos namas, buvusi baptis­
tų bažnyčia, nors iš oro pusės ir 
gana apšepusiai atrodo, tačiau 
viduje talpina pora, gana erdvių 
saliukių, jaukiai išdažytų, kuriose 
virš šimto narių turinti Sąjunga 
galės tikrai lengvai sutilpti. Tru­
putį nepatogumo sudaryti gali tik 
tai, kad ji randasi ne miesto cen­
tre, bet priemiestyje.

Kiek tie namai turės reikšmės 
Bendruomenei — parodys ateitis.

Pas Sportininkus Visados 
Būdavo Smagiausia

Š.m. lapkričio mėnesio 29 d., penktadienį RICHMOND TOWN 
HALL jaukioje salėje (prie Bridge Rd. ir Church St. sankryžos)

yra rengiamas šaunus

„Varpo" Metinis Balius
Pradžia 7.30 vai. vakaro, pabaiga 2 vaL ryto. Gros didelis ir 

smagus graikų orkestras. Veiks puikus Soc. Globos Mot. D-jos bu­
fetas. Pakvietimai užsisakomi pas p. Baltrušaitį prie bažnyčios 
arba pas p-lę Audronę Lazutkaitę telefonu FU 5067.
Visi tautiečiai yra kviečiami ateiti ir paremti sportuojantį jaunimą

Melboumo Liet. Sporto KI. “Varpo” Valdyba.

Melboumo Liet. Parapijos Kioske 
Amžinoji auka, kun. Pikturna 
18.3; Anoj Pusėj Ežero, P. Andriu 
šis, 13,6; Anna Karenina, L.N. 
Tolstojus, I, 11, Ill, IV t. 34.- 
Ant Ribos, R. Spalis 45.6; Atei­
tininkų Ideologija, Šalkauskas 
27.3; Anderso Pasakos, 1 ir II d. 
@ 18.3; Atlaidų šaltinis, T. K. 
Kapucinas 36.3; Aukso Kirvis, J. 
Švaistas 22.9; Aušros žvaigždė, A. 
Tyrolis 18.3; Aukštųjų Šimonių 
likimas, Simonaitis 32.-; Archime 
das, did. graikų mokslininkas 18.-; 
Arkiv. Jurgis Matulevičius 4.6; 
Apie laiką ir Žmones, Aistis 22.9; 
Anglų-Lietuvių k. žodynas. Bara­
vyko 2 7.-; Anapus Teisybės, A. 
Gustaitis 18.-; Barono Munchhau- 
zeno nuotykiai 11.6; Benamiai, 
Dr. J. Mikelionis 18. i; Baltasis 
Vilkas, K. Binkis 8.9; Broliai Do­
meikos, L. Dovydėnas 16.6; But­
kų Juzės raštai 13.6, Būk mums 
malonus, maldak. Kun. Bartkus 
18.3;,Brolių Grim j pasakos 20.6, 
Cascata Cristaiina, poez. Ališas 
15.-; Cezaris, M. Jelusič, rom. 3 t. 
@ 13.6; Daktaras Kripštukas 
pragare, pasak. 8.9; Dėdės ir Dė­
dienės, Vaižgantas 7.6; Dabart. 
Letuvių kalbos žodynas 72.9; 
Dantys, Dr. A. J. Gussen 36.6; 
Dainava (Nepr. Liet. 1 žurnalas) 
9.-; Dievas ir žmogus, Bartkus, 
Aleksa 59.-; Dienovydžio sute­
mos 8.9; Didvyrių žemė, Karolė 
Požeraitė 13.6; Didysis Inkviži- 
toius, Prof. Maceina 18.3; Dub- 
rovskis, Puškinas 6.-; Eldorado, 
J. Švaisto poezija 16.-; Fatimas 
ir mes 15.-; Gabija-Literatūros 
metraštis 59.-; Ganyklų vaikai, 
pasaka 7.3; Gimdytoja, F. Mau- 
riac 11.3; Gintariniai vartai, Ma- 
zalaitė 17.6; Gabija žurnalas, Nr, 
3 ir 5 @ 9.-; Gyvenimo keliu Br. 
Zumeris 18.-; Gyvulių ūkis, G. 
Orwell 5.-; Haufo pasakos. Kara­
vanas 13.9; Hearken than judge, 
Pašilaitis 2.-; Išblokštas žmogus, 
Dr. Gaidamavičius į 8.3; Ilgpji 
naktis, Alg. Landsbergis 7.-; Isto­
rija, senų senovė ir Lietuva 4.6; 
Jaunuolių maldos 9.- ir 13.-; Jau­
nuolio būdas, Tihamer Toth 9.-; 
Jaunuolio kovos, Tihamer Toth 
9.-Jaunuolio mokslas Tihamer 
Toth 9.-; Jaunuolio religija Tiha­
mer Toth 9.-; Jaunai Inteligentai, 
V. Andriukaitytė 11.6; Jaunystės: 
maršas, Alfas Sušinskas 18.3 ; Jau­
nojo galiūno keliu, Gavėnas 18.3; 
Jobo Drama, Dr. Maceina 18.-; 
Juozapas Skvireckas, Br. Zume­
ris 2.-; Jūrininko Sindbado nuo­
tykiai 14.-; Kaip jie mus sušau­
dė, J. Petraitis 16.6; Kaip ją nu­
žudė, J. Gailius 11.6; Katalikų 
tikyba, kun. Bučio t. 11.6; Ka­
zimieras Sapiega, Balys Sruoga 
16.6; Kas bus, kas nebus, bet že-

Kodėl reikia apaštalauti i.-; Ke­
liai ir kryžkeliai, Vienuolis 16.6; 
Kovos dėl Lietuvos, S. Raštikis, 
11 t. 54.6; Kryžuočiai, H. Sienke- 
vičius, 3 to. @ 32.-; Krikšč. val- 
styb. gyvenimo dėsniai 4.6; Krik­
ščioniškoji demokratija 3.-; Kris­
taus patarimų keliais, K. Matulai­
tis 9.-; Kražių skerdynės, J. Mar­
cinkevičius, 2 t. 2 7.3; Knygnešių 
pėdsakais, J. švaistas 20.-; Kreg­
ždutė, 3 dalys: 18.3, 25.- ir 27.3; 
Keturi valdovai, iliustr., vaikams 
18.3; Kaimietiškoji psalmė, F. 
Timmermans, 7.-; Laimės gairės i 
6.-; Laisvės problema, St. Ylai 
18.-; Laiškai žmonės, Papini i 8.-; i 
Laisvę ginant, J. Petruitis, 2 dal., 
18.-, 2 7.3; Laisvųjų daina 13.6; 
Lietuva brangi, St. Yla 2.3; Lie­
tuvos istorija, Dr. V. Sruogienė 
27.3; Liet, istorija, plačioji, Sruo­
gienė 90.-; Lietuvių liaudies me­
nas, Galaunė 77.3; Lietuvių tau­
tosakos lobynas 2 7.3;; Lietuvių 
kalbos istorija, Dr. Jonikas 27.3; 
Lietuvių kalbos gramatika, prati- 
minė 13.6; Lietuvių mitologiškos 
sakmės, J. Balys 7.-; Lietuvių li­
teratūra, Naujokaitis 17.6; Lietu­
vių poezijos antalogija 52.6; Li­
thuanian dictionary, 41.-; 
Lietuvos žemėlapis 9.-; Lietuvos 
žemėlapis, istorinis, įv. amž. 18.3; 
Lietuvos žemėlapis, enciklopedi­
nis 31.9.

Pastaba: Knygų kiekiai riboti, 
užsakant paštu numatykit pakai­
talus. Užsakymus adresuoti: Mr.
Butkūnas, 9 Cowper st., St. Kil- Pres ir “O Jornal” perdavė pasi- 
da Sth. Vic. Knygų kainos nuro-; kalbėjimų per radiją ir išsiuntinė- 
dytos šilingais ir penais. I j0 savo abonentams.

VLIKO Pirmininkas 
P. Amerikoje

VLIKO PIRM. DR. A. TRIMAKAS APIE SAVO KELIONĘ PO 
PIETŲ AMERIKĄ.

Sao Paulo. Krikščionių de-; Visi suminėti dienraščiai pa- 
mokratų Kongresas. Lietuvių I reiškė ne tiktai simpatijų paverg- 
dalyvavimas kongrese turėjo žy-jtai lietuvių tautai, bet kėlė reika- 
mms pagrindinės reikšmės, šalia '' " “ "
tiesioginio dalyvavimo kongreso 
darbuose, teko kalbėti kongreso 
uždaromamajame posėdyje ir su­
eiti visą eilę žymių Pietų Ameri­
kos politikų, kaip prof. Montoro, 
dr. Reyes-Vicuna, dr. Ordonez, dr. 
Carlos J. Llambi ir kit. Pažymėti­
nas lietuvių pasirodymas kongre­
so užbaigiamajame posėdyje, ka­
da nemaža lietuvių grupė su1 tau­
tine vėliava įžygiavo į salę ir užė­
mė jai rezervuotą vietą. Ji buvo 
sutikta entuziastingai.

Būdamas Sao Paulo, konsulo 
Polišaičio, Čibiro ir klebono Raga- 
žinsko lydimas, aplankiau keletą 
žymesnių dienraščių redakcijų. 
Dienraščiai kaip “O Estado de 
Sao Paulo”, “A Gazeita”, “Dia- 
rio de Sao Paulo”, “A. Hora” ir 
kt. įdėjo ilgokus pasikalbėjimus su 
manimi kaipo VLIKO pirmininku 
ir plačiai pavaizdavo Lietuvos pa­
dėtį ir laisvųjų lietuvių pastangas 
kovoti su okupantu už tautos išsi­
laisvinimą. Be ta, teko kalbėti per 
“Radio Difusora” ir “9 de Julio”, 
plačiau pavaizduojant Lietuvos ir 
kitų laisvųjų tautų pastangas at­
gauti pavergtosioms tautoms ne­
priklausomybę.
RIO DE JANEIRO (BRAZILIJA)

Spaudai kontaktuoti ir ją iš 
anksto painformuoti daugiausiai 
padėjo kan. prof. Zenonas Ignata­
vičius. Jis, turėdamas iš seno pui­
kius ryšius su didžiąja Brazilijos 
sostinės spauda, be didelio vargo 
galėjo ją kontaktuoti ir man pa­
dėti gauti interview. Dar antrąją 
buvimo Rio Janeiro dieną didieji 
dienraščiai kaip “O Globo” ir 
“Correio da Mainha” paskelbė pir­
muosius pasikalbėjimus su šių 
dienraščių korespondentais. Vė­
liau “O Jornal”, “Diario da Noi- 
te”, Diario da Noticias” ir “Jor­
nal do Brasil” taip pat paskelbė 
ilgokus pasikalbėjimus, o United

PAKVIETIMAS
š.m. lapkričio mėn. 24 d. 5 vai. po pietų šv. Pėtro ir Povilo 

parapijos salėje, Geelongo Lietuvių Kultūros Foftdo Skyrius ruo
šia pirmą kartą Geelonge

Literatūros - Dainos ir 
Muzikos Meno Vakara

Programą išpildyti yra pakviestos, žinomos Gee- 
longo ir Melboumo meno pajėgos.

Programos bus pateiktos vietoje. Prašome savo atsilankymu
paremii kultūrinę veiklą. Po programos, trumpas pasišokimas

Kultūros Fondo Skyriaus Valdyba

maltis nepr.
Kas žiūri 

ir nemato, Gutauskas, S.J. 9.-; 
Katalikų tikybos katekizmas, 3.- 
ir 7.-; Kolombą, Prosper Marimee 
14.6; Kolektyvinė prausykla, V. 
Kastytis 9.-; Kaimiečiai, W. S. 
Reymont, 1 ir II d. @ 27.3; Kai­
miečiai, W. S. Reymont, 111 ir IV 
d. @ 31.9; Kelias į pasisekimą, 
J. Grabau 18.-; Kiškučio vardi­
nės, Džiugas 13.6; Kon-Tiki, Thor 
Heyerdhal 24.-; Konradas Valen­
rodas, A. Mickevičius 13.6; Ko­
munizmo pagrindai, J. Venskus 9.-

„PETVIC” Parcel Service
Pigiausias siunti ių 22 Sv. pasiuntimas iš AuStra’i'o 

j Lietuvą ir kitus ruSų valdomus kraštus Sulig oficialiu Rusų At s 
vybės siuntinių persiuntimo tarifu išleistu Švedijoje.

S imtiniai priimami kasdien po darbo valandų, šeštadieniais ir 
sekmadieniais visą dieną šiais adresais

V. TUOPIS — 1 FAUWKNER RD. Pascoe Vale, Vie. W. 8
(3 min. nuo gelež. stoties)

K. BALTOKAS 12 DOWN ST. REGENT
(3 min. nuo gelež. stoties)

Telef. JU 5674
Skambinti nuo 6 vai. vakaro savaitės dienomis, — šeštad. i 

sekmadieniais — visą dieną.

Siuntiniai I Lietuva
• Jūsų pačių supirkti daiktai — “Siųskite dabar — sumokėsite ■ 

i vėliau.” j
Į • 22 Ibs. maisto siuntinys su visom išlaidom kainuoja £6.7.6. ■ 
j Pristatoma greitai. :
j • Geriausios rūšies angliški ir europietiški kostiumai, avalynė, •
• medžiagos etc. Visi siuntiniai pilnai apdrausti. :

RUMEL COMPANY
124 — 130 Hardware Street, Melbourne, C. I. 

Telefonai: MU 2666 ir MU 1887 :
: AGENTAI: ' j
Į W. FRACZEK, 56 Bazentin St., BELFIELD, NSW :
j nuo 5 vai. po p. šešt. ir sek. visą dieną. ■
: E. EJDEJUS, Room 8, 1st. Floor, 362 Sth. Ter. BANKSTOWN, ■
• NSW. nuo 9 vai. prieš p. iki 5.30 po p. penkt. ir šešt. :
• 163 Wellington Road, SEFTON, NSW. :
■ nuo 6 iki 9 po p. kiekvieną dieną išskyrus sekmadienį. :

KUN. DR. P. JATULIS JAU 
DIRBA

Buv. Adelaidės Lietuvių kape­
lionas kun. dr. P. Jatulis pradėjo 
darbą Romos radiofone. Buvo sa­
vaitei išvykęs atostogoms į Sici­
liją ir Capri salą.

J Romą taip pat atvyko prof. 
S. Yla ir kun. dr. V. Cukuras. Kun. 
dr. P. Jatulis laikinai apsigyveno 
Lietuvių Kolegijoje.

Dr. J. Mackewicz
NERVŲ LIGŲ SPECIALISTAS

25 Balston Str. St. Kilda

Tel.: LB 4083

c Kalėdiniams Siuntiniams 
Kainos Numuštos

\ NUO 10% LIGI 50%
(9 MeS esame geriausia organizac'ja siuntimui DUTY FREE siunti* 
(0 t : 33 R kraštus ir Lenkiją, Jugoslaviją, Čekoslovakiją, Veng. 
() .’iją, ryti ę ir vakarinę Vokietiją etc. Mūsų firma yra vienintele 
0 Austrą' i joje, kuri gali pasiūlyti žemiausias kainas maisto produk- 
0 tams, vaistams, tekstilės medžiagoms.
V Pavyzdžiui:
Y 1

3

3

1 1b, taukų 7/6
1 1b. sviesto 12/-
10x1 gr. Streptomycine 22/6

lb. cukraus 2/6
1b. ryžių 3/-
milion Penicililno 7/3
metrai angliškos medžiagos kostiumui nuo £4.0.0 ligi £ 18.0.0?) 
yds angliškos medžiagos paltams nuo £4.0.0 ligi £20. 0 0 6) 
x 2O'Chesterfield amerikoniškų cigarečių 24/- (0

AtminkitAl Prieš išsiMsdami siuntinį pasiteirauki-^ 
mūsų naujų katalogų 1957/58 m. (/ 

NEWAUSTRAL COMPANY 6
19 Pier Street Perth, W.A. ?

lą Brazilijos vyriausybei rodyti 
daugiau iniciatyvos, ypatingai 
Jungtinėse Tautose, Lietuvai ir 
kitoms pavergtoms tautoms lais­
vinti iš bolševikų jungo. “O Jor- 
nal” kreipėsi į brazilų tautą ta pa­
čia proga, apeliuodamas į savo 
tautiečių duosnumą, rinkti aukas 
lietuviams vargstantiems Sovietų 
okupacijoj, medžiaginiai paremti.

MONTEVIDEO (URUGVAJUS)
Lietuvos pasiuntinio Urugvaju­

je, min. dr. K. Graužinio pastan­
gomis, jo buvo išgautas pasimaty­
mas su Urugvajaus užsienio reika­
lų ministenu prof. Secco Elauri. 
Ministeris, pastebėjo, kad jo sup­
ratimu mums, kaip ir kitiems eg- 
zilams, reikėtų parodyti maksi- 
mum pastangų sudaryti palankią 
pasaulio opiniją išlaisvinimo rei­
kalui ir bandyti sukurti tarptau­
tinį judėjimą, kuris pastūmėtų pa­
vergtųjų tautų laisvinimą pirmyn. 
Jo supratimu, Lietuvos byla būtų 
galima kelti Jungtinėse Tautose, 
jei tam rastumėm daugiau prita­
rėjų. Urugvajus visada Lietuvos 
reikalą palaikys ir palankiai jį 
svarstys.

Su “EI Dia” korespondentu, o 
taip pat su “El Buein Publico” at­
stovu teko pasikalbėti ir padaryti 
ilgokus interview. Pažymėtina, 
kad “EI Dia” yra vienas iš stam­
biausių Pietų Amerikos dienraščių 
ispanų kalba ir yra plačiai skaito­
mas ne vien Urugvajuje.
BUENOS AIRES (ARGENTINA)

Išnaudodamas savo lankymąsi 
Argentinos sostinėje, susisiekiau 
su Argentinos.žymesniais krikščio­
nių demokratų veikėjais kaip dr. 
Ordonez, Juntos nariu, ir dr. 
I.lambi, Konstitucinės komisijos 
nariu. Abu pareiškė pasitenkini­
mo, kad mes nenuleidžiam rankų, 
dirbame krašto išlaisvinimo rei­
kalui, — jie tam visokeriopai pri­
taria ir kiek galėdami padės. Pa­
žymėtina, kad dr. Ordonez yra se­
nas asmeniškas dabartinio Argen­
tinos užsienio reikalų ministerio 
draugas ir pažadėjo pakalbėti su 
juo, kad Argentinos atstovai Jun­
gtinėse Tauotse nepamirštų Lietu­
vos reikalų.

Nors streikas ir kliudė, vistiek 
pavyko gauti, “Noticias Graficas”

,ir “La Razon’’ pasikalbėjimus, ku- 
* rie buvo, kad ir susiaurintos apim- 
i ties laidose, išspausdinti.

BOGOTA (KOLUMBIJA)
Pakeliui į Bogotą trumpai bu­

vau sustojęs Limoje, Peru, bet 
dėl laiko stokos, neteko ten pla­
čiau pasireikšti. Tik atvykęs į 
Bogotą, Kolumbijoj, galėjau už­
sukti, konsulo S. Siručio padeda­
mas, žygių ratą. Spalio 1 d. kon­
sulo tarpininkavimu gavau pasi­
matymą su užsienio reikalu mini- 
sterio pavaduotoju ir Teisių d-to 
direktorium. Užsienio reikalų mi- 
nisteris tada buvo New Yorke. 
Abu Kolumbijos diplomatai džiau 
gėsi, kad pavergtoji Lietuva ne­
nustoja kovojusi už laisvę ir pikti­
nosi Sovietų Sąjungos melais, 
šmeižtu ir suktybėmis suklaidinti 
neutraliųjų kraštų vadovaujančius 
asmenis. Man rekomendavo susi­
tikti su vienu Kolumbijos delega­
cijos Jungtinėse Tautose nariu, 
kuriam žadėjo parašyti apie mano 
lankymąsi ir painstruktuoti jį, kad 
Lietuvos reikalai nebūtų pamiršti 
kalbant iš Jungtinių Tautų tri­
būnos.

Konsulo Siručio ir kun. prof. 
Salduko lydimas, aplankiau Žy­
mesniuosius dienraščius, kaip “EI 
Tiempo”, “La Repubfica”, “EI 
Espectador”, kurie paskelbė ilgo­
kus pasikalbėjimus ir didokas nuo­
traukas patalpino.
IŠVADOS.

1. Lankymasis užsienio minis­
terijose, kontaktai su politikais ir 
valstybės vyrais, o ypatingai pasi­
kalbėjimai su spaudos atstovais 
iškėlė Lietuvos bylą ir padarė ne­
maža propagandos Lietuvos rei­
kalui.

2. Pranešimai vietos lietu­
viams, kalbos ir per radiją ir as­
meniški santykiai su lietuvių vei­
kėjais parodė, kad mes nepamirš­
tame net tolimiausių lietuvių ko­
lonijų, kas buvo įvertinta ir suda­
rė nuotaikas sustiprinti tautinę

į veiklą už krašto išlaisvinimą. (E)

SMULKUS SKELBIMAI
• PAIEŠKOJIMAI
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COSMOS TRADING Co.
3AV. A. VAITIEKŪNAS

Siunčiame i D'etuvą ir Rusiją Jūsų pačių supirktus siuntinius. 

Nu0 si,ali0 m®n- 1 galitc siUst iio 41 ibs! 
Naujas sumažintas oro pašto tarifas: 10. - už Įlb

Sekantis laivas išplaukia 20 lapkričio. Paskutinė siunti- 
n ams d’e a yra 15-to lapkričio.Šiuo laivu išsiųstus siuntinius 
gaus vasario p: bagoje, 1958 m.

Apmuituojnme vietoje, apdraudžiame ir supakuojame patys. 
Prekių pirkimo kvitų nereikia. Kaip jau skelbta, vartoi drabužiai 
nebesiunčiam .
Adresatas gauna siuntinį per 3 mėnesius nieko nepriinokčdainas. 
Prisiųskite savo siuntinius paštu arba atvykite asmeniškai bet 
kuriuo laiku taip pat savaitgsliais:

2 Schofield St., Essendon, Vic.
Telef: FX 2325 Važinpti iš Elizabeth St., Essendon tramvajumi 

iki 44 sustojimo Glass st.

Taip pat:
300 I.iettle Colins St., Melbourne, CI 

Telf: MF 2370 kasdien 11 vai. ryto — 5.30 vakaro 
•Šeštadieniais: 9 vai. ryto — 1 p.p.

SKYRIAI
SYDNĖJUJE:

1. A. Mauragta, 18 Crinan St., Hurlston Park, NSW
Darbo dienomis ir šeštadieniais nuo 10 vai. ryto iki 6 vai. vakaro. 
Sekmadieniais ir nedarbo valandomis vakarais kreiptis: 82 Victor 

Ave., Picnic. Point.
2. J. Statkui, “Rūta" Delicatessen, 92 Broomfield St., Cabraina- 
tta, NSW. Telef: OB 3498. Vai: 7 ryto — 7 vai. vakaro kiekvie­

ną dieną.
ADELAIDĖJE

J. Lapšys, 28 Grange Rd., Hindemarshe, S.A. ("Findon ’ autobu­
sas 12 sustojimas.) Valandos: darbo dienomis nuo 6 vak. iki 9 
valandos vakaro; šeštadieniais nuo 9 ryto iki 7 vakaro.

CANBERROJE:
A. Oeičys, 11 Devenport St., Ainslie, Canberra, ACT.
Valandos: pirmadieniais ir ketvirtadieniais nuo 5 v. vak. — 8 v. 
vak. ir šeštadieniais — 10 v. ryto — 5 v. vak.

GEELONGE
S. Karpalavičius, 5 Yaraan Street, North Geelong. Vic.
Valandos: Darbo dienomis nuo 5 p.p. 8 p.p.
Savaigal ais — bet kuriuo laiku.

BR1SBANĖJE:
K. Kriaučiūnas, 82 Bywong St., Toowong, Brisbane, Q'ld (Stanley 
Terrace autobusu iki 21 sustojimo). Tel. U 5827.
Darbo valandos; Kasdien nuo 1 vai. p.p7 vai. vak. (šeštadieniais: 

nuo 11 vai. ryto — 5 vai. vak.

PERTHE:
M. IJngienč, 21 Brookman St., Perth, W.A.
Darbo valandos: Kasdien nuo 4 vai. p.p.— 8 vai. vak. Šeštadieniais: 

nuo 11 vai ryto — 7 vai vak. arba iš anksto susitarus.
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